
 
 
 

  

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS DEZENOVE DIAS DO MÊS DE ABRIL DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 19 de abril de 2022, às 17h07. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Pereirinha 

que possa fazer a invocação à Deus. Aqueles que puderem, quiserem e se sentirem à vontade, fiquem 

em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sr. Deus e nosso Pai, 

entramos em Tua presença, em nome do Teu Filho Jesus Cristo para te agradecer, Senhor. Que o 

Senhor nos conduza, nos conceda sabedoria, discernimento para que sim, possamos tocar essa Sessão 

em benefício ao nosso povo de Sumaré. Te peço, em nome de Jesus. Amém! “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a 

invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão Ordinária do dia 12 de abril de 2022. 19 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 12 de abril 

de 2022. Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador André, que possa fazer a leitura dos Documentos 

recebidos por esta Casa e protocolados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei n. 4/2022, autoria do Exmo. Vereador Rudinei Lobo, 

que “Dispõe sobre o sistema de estacionamento rotativo de veículos automotores nas vias e 

logradouros públicos do Município de Sumaré, denominado Zona Azul, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 96/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que 

“Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2023, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 97/2022, autoria do Exmo. Vereador Digão, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade do Poder Executivo Municipal, em até 48 horas após o recapeamento asfáltico, a 

implantar as sinalizações na malha viária, no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 98/2022, autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia, que 

“Dispõe sobre a implantação de adesivos nos veículos de transporte público coletivo para indicar a 

localização do ponto cego aos ciclistas e motociclistas”; Projeto de Lei n. 99/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Sirineu Araújo, Projeto de Lei de criação do Memorial da Migração Nordestina; Projeto de 

Lei n. 100/2022, autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, que “Institui a Semana da Cidadania na 

Rede Municipal de Ensino no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

101/2022, que “Denomina a Rua Um do bairro Jardim Davina de Rua Maycon Douglas de Osti”, 

autoria do Exmo. Presidente Willian Souza; Projeto de Lei n. 102/2022, autoria do Exmo. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 500 mil, 

para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 103/2022, autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 415 mil para os fins que especifica, e dá outras providências”. Sr. Presidente, foram lidas todas 

as Ementas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. Solicito ao 2º Secretário, 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que possa fazer a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicação n. 5757 - Vereador Joel Cardoso: 

Recapeamento asfáltico; Indicação n. 5758 - Vereador André da Farmácia: Troca de lâmpada 

queimada na Rua Frei Damião de Bozano (Jardim Maria Antônia); Indicação n. 5759 - Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de troca de lâmpada em poste na Rua Anésio Lanatti (bairro Vila 

Valle); Indicações de n. 5760 a 5764 - Vereador Valdir de Oliveira: Implantação de redutor de 

velocidade, reparo de pavimentação asfáltica na Rua Genesco Jeremias, reparo de pavimentação 

asfáltica na Rua José Bispo dos Santos, reparo de pavimentação asfáltica na Rua João Marcelino e 



 
 
 

  

troca de lâmpadas na Rua Marco Liasch; Indicações de n. 5765, 5766 - Vereador Pereirinha: 

Operação Tapa-Buracos e recapeamento na Rua Serafim Coral e na Rua Pio Denadai; Indicações de 

n. 5767 a 5781 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos todas as Indicações de recapeamento 

asfáltico; Indicações de n. 5782, 5783 - Vereador Ney do Gás: Indicação de recapeamento asfáltico 

em toda a extensão da Avenida Fuad Assef Maluf até a divisa com a Nova Odessa e pintura das 

lombadas (sinalização horizontal e vertical) em toda a extensão da Avenida Fuad Assef Maluf; 

Indicações de n. 5784 a... 5870 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 

5871 a 5000... - desculpa - a 6005 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de 

recapeamento asfáltico; Indicação n. 6006 a 6021 - Vereador Sirineu Araújo: Troca de lâmpada na 

Rua Um na altura do n. 126, recapeamento asfáltico na Rua Vinte e Um em toda a sua extensão 

(Jardim Maria Antônia), limpeza de boca de lobo na Rua Vinte e Um em frente ao n. 626 e 520, troca 

de lâmpada na Rua Quinze, Tapa-Buraco na Rua Quinze, Tapa-Buraco na Rua Dezessete (Jardim 

Maria Antônia), limpeza de boca de lobo na Rua Lindário Constantino Parmegiani (Parque Itália), 

limpeza de boca de lobo na Rua Edson Nunes Santos em frente ao n. 200 (Jardim Denadai), Tapa-

Buraco na Rua Vilma Vieira Cardozo em frente ao n. 503, retirada de entulho e lixo na Rua Um em 

toda a sua extensão (Jardim Denadai), nivelamento de boca de lobo com asfalto na Rua Um em 

frente ao n. 831 (Jardim Calegari), Tapa-Buraco na Rua Filomena de Oliveira Dantas, cata-galhos na 

Rua Sete esquina com a Rua Celso Luiz da Silva, cata-galhos na Rua Diva Maria da Silva Borges 

esquina com a Rua Olívio Lobo, construção de um canaletão na Rua Nice Maria Consulin dos Reis 

esquina com a Rua Dezessete; Indicações de n. 6022 a 6035 - Vereador André da Farmácia: 

Ampliação e reforma da Escola Municipal Magdalena Maria Vedovato Callegari, ampliação e 

reforma da Escola Municipal Oswaldo Roncolatto, ampliação e reforma na Escola Municipal 

Professora Martha Smolli, ampliação e reforma da UPA Macarenko, ampliação e reforma da USF 

Vasconcellos, implantação de cobertura em ponto de ônibus localizado na Rua Antônio Corsato 

(Maria Antônia), implantação de cobertura em ponto de ônibus localizado na Rua Frei Damião de 

Bozano, instalação de lixeiras e materiais orgânicos, e de coleta seletiva na Praça Ana Covalenco, 

instalação de lixeira de materiais orgânicos e de coleta seletiva na Praça da Mangueira, reforma e 

revitalização do campo de futebol Maria das Graças Monteiro, troca de lâmpadas na Escola 

Marinalva, troca de lâmpada próximo ao n. 41, troca de lâmpada próximo ao n. 856 na Rua Manoel 

Rodrigues Quadros, troca de lâmpada próximo ao n. 1041 na Rua Osvaldo Vacari; Indicações de n. 

6036, 6037 - Vereador Pereirinha: Limpeza da rua e operação cata-galhos na Rua Adelina Giometi 

França, n. 154, operação Tapa-Buraco e recapeamento na Rua Serafim Coral; Indicações de n. 6038, 

6039 - Vereador Alan Leal: Manutenção em iluminação e troca de lâmpada na Rua Paulo Martins 

Vieira e manutenção, e troca de lâmpada na Rua Jaboticabal; Indicação n. 6040 - Vereador Fernando 

do Posto: Indicação de redutor de velocidade na Rua José Vedovatto; Indicações de n. 6041 e 6042 - 

Vereador Lucas Agostinho: Recape na Rua Visconde do Rio Branco e recape na Avenida Dom Pedro 

I; Indicação n. 6043 - Vereador Fernando do Posto: Manutenção na canaleta da Rua Onofre 

Rodrigues esquina com a Rua José Carlos Vieira; Indicações de n. 6044 a 6074 - Vereador Lucas 

Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico: Rua Visconde de Ouro Preto, Visconde 

de Mauá, Rua Tomé de Sousa, Rua Santina Aparecida Oliveira, Rua Rui Barbosa, Rua Rita de 

Cássia Ferreira dos Reis, Rua Regente Feijó, Rua Quirino Ravagnani, Rua Princesa Isabel, Rua Pio 

Denadai, Rua Pedro Consulin, Rua Pedro Álvares Cabral, Rua Padre Manoel de Nóbrega, Rua Oscar 

de Assis, Rua Orlando Antônio de Matos, Rua Name Bufarah, Rua Mendes Sá, Rua Melvin Jones, 

Rua Máximo Biondo, Rua Maria Rosária Brêda Rosolém, Rua Marcelo Pedroni, Rua Luiz José 

Duarte, Avenida Duque de Caxias, Rua Joseph Pleasant Fenley, Rua José Prestes da Silva, Rua José 

Noveleto, Rua José Maria Miranda, Rua José Maria Barroca, Rua José dos Passos, Rua José 



 
 
 

  

Domingos Escalhão e Rua José Bonifácio; Indicação n. 6075 - Vereador João Maioral: Substituição 

de lâmpadas no bairro Jardim Denadai; Indicação n. 6076 - Vereador Lucas Agostinho: Recape na 

Rua João Puche; Indicação n. 6077 - Vereador João Maioral: Substituição de lâmpada na Rua Ana 

Nunes da Silva (Jardim Denadai); Indicações de n. 6078, 6079 - Vereador Lucas Agostinho: Recape 

na Rua João Francisco Ramos e Rua Ipiranga; Indicação n. 6080 - Vereador João Maioral: 

Substituição de lâmpada na Rua Anita da Silva Santos (Jardim Denadai); Indicações de n. 6081 a 

6085 - Vereador João - desculpa - Vereador Lucas Agostinho: Recape na Rua Henrique Dias, recape 

na Rua General Osório, recape na Rua Frederico Neto e recape na Rua Elvira Biancalana; Indicação 

n. 6086 - Vereador João Maioral: Substituição de lâmpada na Rua Benedita da Costa Sarico 

Gonçalves; Indicações de n. 6087, 6088 - Vereador Lucas Agostinho: Recape na Rua Domingos 

Franklin e recape na Rua Dom Pedro II; Indicações de n. 6089 a 6095 - Vereador Lucas Agostinho: 

Recape na Rua Dom Barreto, recape na Rua Dezesseis de Dezembro, recape na Rua Casemiro 

Fortunato, recape na Rua Benjamin Constant, recape na Rua Barão do Rio Branco, substituição das 

lâmpadas na Rua Edson Nunes dos Santos (Jardim Denadai), recape na Rua Bandeirantes; Indicação 

n. 6096 - Vereador João Maioral: Substituição de lâmpadas na Rua Elizeu Teles de Mendonça 

(Denadai); Indicação n. 6097 - Vereador Lucas Agostinho: Recape na Rua Atílio Fóffano; Indicação 

n. 6098 - Vereador João Maioral: Substituição da lâmpada na Rua Ezequiel Teles de Mendonça; 

Indicação n. 6099 - Vereador Lucas Agostinho: Recape na Rua Antônio Rocha; Indicações de n. 

6100 a 6110 - Vereador João Maioral: Todas as Indicações de substituição de lâmpadas queimadas 

na Rua Filomeno Gonçalves de Souza, Rua Hilário Almeida, Rua Ivanira Antônia da Silva Andrade, 

Rua Jandira Del Coli Coelho, Rua José Maria Mira, Rua José Nunes Oliveira, Rua José Vedovatto, 

Rua Luciano Ramos Ayala, Rua Maria Augusta Lopes, Rua Maximiliano Lopes e Rua Osmundo 

Luiz Neves; Indicações de n. 6111 a 6138 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de construção de 

canaleta para escoamento de água pluvial na Rua Dr. Antônio Viçoso, limpeza e retirada de entulho 

na Rua Carmine Tozzi, limpeza e retirada de entulho na Rua Marco Liasch, na Rua Natalino Stoco, 

manutenção de bueiro na Rua Marco Liasch, manutenção de bueiro localizado na Rua Vitório Zagui, 

recuperação asfáltica na Avenida Rebouças, Tapa-Buraco na Avenida Rebouças, Tapa-Buraco na 

Rua Ângelo Barijan, Tapa-Buraco na Rua Dr. Antônio Viçoso Moreira, Tapa-Buraco na Rua Ednei 

Aparecido Sgobin, Tapa-Buraco na Rua Marco Liasch, Tapa-Buraco na Mariana Salgado, Tapa-

Buraco na Rua Nações Unidas, Tapa-Buraco na Rua Salvador Lombardi Neto, operação Tapa-

Buraco na Rua Sebastião Raposeiro Júnior, Tapa-Buraco na Rua Vitório Zagui, na Avenida Sete de 

Setembro, limpeza e roçagem na Avenida Sete de Setembro, limpeza e roçagem na Rua Ednei 

Aparecido Sgobin, limpeza e roçagem na Rua Natalino Stoco, troca de lâmpada na Rua Regente 

Feijó, indico recapeamento através do PRC no Ângelo Barijan, recapeamento através do PRC na Rua 

Dr. Antônio Viçoso Moreira Rezende, indico recapeamento através do PRC na Rua Ednei Aparecido 

Sgobin, recapeamento através do PRC na Rua Nações Unidas, recapeamento através do PRC na Rua 

Vitório Zagui e limpeza e retirada de entulho na Rua Virginio Basso; Indicações de n. 6139 a 

6148 - Vereador João Maioral: Todas as Indicações de substituição de lâmpadas queimadas; 

Indicações de n. 6149 a 6165 - Vereador Silvio Coltro: Operação cata-galho na Rua Adalto Pinge, na 

Rua Almirante Barroso, na Rua Almirante Tamandaré, na Rua Antônio Rodrigues Azenha, na Rua 

Antônio Rodrigues Azenha proximidade do n. 432, nas Ruas Barão do Rio Branco, na Rua Dom 

Pedro II, na Rua Dorian Prado, na Rua Dorian Prado proximidade do numeral 300, na Rua Luiz 

Frutuoso, na Rua Henrique Dias, na Rua Henrique Dias proximidade do numeral 84, na Rua Eugênio 

Ricato, na Rua Eugênio Ricato próximo ao n. 495, Rua Eugênio Ricato próximo ao n. 555 e Rua 

Eugênio Ricato próximo ao n. 563, e operação cata-galho na Rua João Polezel; Indicações de n. 6166 

a 6184 - Vereador João Maioral: Indicações de substituição de lâmpadas queimadas no bairro Jardim 



 
 
 

  

Santiago, na Rua Seis (Jardim Santiago), Rua Sete (Jardim Santiago), Rua Cinco (Jardim Santiago), 

Rua Dez (Jardim Santiago), no bairro Jardim Danúbio Azul, Rua Dois (Jardim Santiago), Rua 

Ernesto Alves Gomes (Jardim Santiago), Rua Dois (Jardim Danúbio Azul), Rua Francisco de Paulo 

Delfino Carpino (Jardim Santiago), Rua Marcelo Cavalcanti (Jardim Santiago), Rua Maria das 

Graças Carvalho (Jardim Santiago), Rua Oito (Jardim Santiago), Rua Durval Cerqueira Reis (Jardim 

Danúbio Azul), Rua Quatro (Jardim Santiago), Rua Rosemar Vieira de Santana (Jardim Santiago), 

Rua Rodrigues da Silva (Jardim Danúbio Azul), Rua Três (Jardim Danúbio Azul) e Rua Vicente 

Teixeira de Souza (Jardim Danúbio Azul); Indicações de n. 6185 a 6191 - Vereador Lucas 

Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico: na Rua Pereira de Camargo, Antônio 

Jorge Chebab, Antônio do Vale Melo, Antônio de Carvalho, Ângelo Ôngaro Amália Demo 

Franceschini, Almirante Tamandaré; Indicações de n. 6192 a 6201 - Vereador João Maioral: Todas 

as Indicações de substituição de lâmpada queimada na Rua Aparecida de Paula (Parque Santo 

Antônio), no bairro Parque Santo Antônio, na Rua Alceno Pereira da Silva (Parque Santo Antônio), 

na Rua Alecy Vitorino Ribeiro (Parque Santo Antônio), Rua Auzino(sic) Passoni (Parque Santo 

Antônio), Rua Benedita Peixoto Rodrigues (Parque Santo Antônio), Rua Deusdete Alves de Souza 

(Parque Santo Antônio), Rua Genesco Geremias do Nascimento (Parque Santo Antônio), na Rua 

Gilberto Firmino de Souza (Parque Santo Antônio) e na Rua Ismael Manoel da Silva (Parque Santo 

Antônio); Indicações de n. 6202 a 6205 - Vereador Ulisses Gomes: Retirada de galhos na Rua Iside 

Michelucci Bianchi, sinalização de solo no cruzamento entre as Ruas José Augusto Roxo Moreira e 

Iside Michelucci Bianchi, sinalização de solo no cruzamento entre as Ruas José Augusto Roxo 

Moreira e Tranquilo Menuzzo, sinalização de solo no cruzamento da Rua Tranquilo Menuzzo com a 

Avenida Sete de Setembro; Indicações de n. 6206 a 6211 - Vereador Lucas Agostinho: Assunto 

recapeamento asfáltico na Rua Almirante Barroso, Rua João Basso, Rua Primeiro Centenário, 

Rodovia Virgínia Viel Campos Dall'orto, Rua Treze de Maio, recape da Praça Rotary Clube; 

Indicações de n. 6212 a 6225 - Vereador João Maioral: Todas as Indicações de substituição de 

lâmpada queimada; Indicações de n. 6226 a 6230 - Vereador Ulisses Gomes: Pintura de lombada na 

Rua Tranquilo Menuzzo, retirada de galhos na Rua Tranquilo Menuzzo, retirada de entulho na Rua 

Vitório Zagui, retirada de galhos na Rua Nações Unidas, retirada de galhos na Rua Vitório Zagui n. 

228; Indicações de n. 6231 a 6234 - Vereador Gilson Caverna: Indicação para reparo de 

pavimentação asfáltica na Rua Antônio Rodrigues Azenha, Indicação para reparo de pavimentação 

asfáltica na Rua Raimundo Luciano da Silva, Indicação para reparo de pavimentação asfáltica da 

Avenida Ivo Trevisan e Indicação para reparo de pavimentação asfáltica na Rua Raimundo Luciano 

da Silva esquina com a Rua Alberto Burato; Indicações de n. 6235 a 6237 - Vereador Silvio Coltro: 

Operação cata-galho na Rua João Puche, operação cata-galho na Rua José Noveleto e operação cata-

galho na Rua José Noveleto nas proximidades do numeral 246; Indicações de n. 6238 a 

6254 - Vereador Toninho Mineiro: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 

6255 a 6271 - Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de n. 6272 a 6279 - Vereador 

Silvio Coltro: Todas Indicações de operação cata-galho; Indicação de n. 6280 a 6282 - Vereador 

Ulisses Gomes: Reparo no asfalto na Rua João Rohwedder Filho, sinalização de solo nos 

cruzamentos com a Rua Teodoro Sampaio e reparo no asfalto na Rua Moacir Cândido de Oliveira; 

Indicações de n. 6283 a 6287 - Vereador João Maioral: Substituição de lâmpada na Rua Sudário 

Rodrigues, substituição de lâmpada na Rua Vicente Joaquim Alves, substituição de lâmpada da 

Estrada Municipal Valêncio Calegari, limpeza e manutenção nas áreas públicas e praças do Jardim 

Residencial Vaughan, limpeza e manutenção no bairro Jardim Residencial Vaughan; Indicação n. 

6288 - Vereador André da Farmácia: Notificação para o proprietário realizar limpeza e cercamento 

do terreno localizado próximo ao n. 907, na Rua Isabela Luna Tavares (Jardim Maria Antônia); 



 
 
 

  

Indicação n. 6289 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de pintura de solo nas ruas do 

Jardim Paulistano; Indicações de n. 6290 a 6298 - Vereador Gilson Caverna: Todas as Indicações de 

reparo de pavimentação asfáltica; Indicação de n. 6299 a 6303 - Vereador Silvio Coltro: Todas as 

Indicações de operação cata-galho; Indicação de n. 6304 a 6311 - Vereador João Maioral: Indicações 

de Tapa-Buracos; Indicação de n. 6312 a 6317 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de 

recapeamento asfáltico; Indicação de n. 6318 a 6323 - Vereador Willian Souza: Indicações de troca 

de lâmpadas, Tapa-Buraco e troca de lâmpadas; Indicações de n. 6324 a 6327 - Vereador Ulisses 

Gomes: Retirada de galhos na Rua Alcina Raposeiro Ianssen, substituição de poste de energia da Rua 

Presidente Washington Luiz, retirada de galhos na Rua João Puche; Indicações de n. 6328 a 

2334 - Vereador Silvio Coltro: Operação cata-galho na Rua Visconde do Rio Branco, na Rua 

Ludovico Scrocca, na Rua Ernesto Peggion e na Praça Orlando Mernick, disponibilização de 

banheiros químicos na feira livre da Avenida Ivo Trevisan, reparo na calçada localizado na Rua 

Sebastião Raposeiro Júnior proximidade do numeral 489, reposição da tampa de bueiro localizado na 

Rua Oscar de Assis próximo ao n. 649; Indicações de n. 6335 a 6345 - Vereador Gilson Caverna: 

Todas as Indicações de retirada de entulho; Indicações de n. 6346 a 6349 - Vereador Pereirinha: 

Limpeza da rua e operação cata-galho na Rua João Polezel, providenciar operação Tapa-Buraco e 

recapeamento na Rua Raimundo Luciano, sentido de providenciar instalação do sarjetão da Rua 

Mohssen Maroun Sleiman, providenciar estudo para alargamento da Rua Geraldo Preto Rodrigues; 

Indicações de n. 6350 a 6370 - Vereador Willian Souza: Indicações de operação cata-galho, limpeza 

de terreno, limpeza, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho, sinalização de 

lombada, sinalização de solo e troca de lâmpadas; Indicação de n. 6371 a 6373 - Vereador Joel 

Cardoso: Poda das árvores existentes no canteiro central da Avenida Fuad Assef Maluf, implantação 

de redutor de velocidade na Rua Maria Luiza Chagas e troca de lâmpadas no canteiro central em toda 

a extensão da Avenida Fuad Assef Maluf; Indicação n. 6374 - Vereador Tião Correa: Indica pintura 

de faixa de pedestre interligando os pontos de ônibus recém-construídos em frente ao Condomínio 

Real Park, Rua Jacarandá Brasiliana, n. 2430, próximo à Estrada Municipal Mineko Ito (Jardim 

Dulce); Indicações de n. 6375, 6376 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indica instalação de redutor 

de velocidade na Rua Augusto Batista Marson, Indicação de instalação de redutor de velocidade ao 

longo da Avenida Joaquim Cardozo de Toledo; Indicações de n. 6377 a 6380 - Vereador Sirineu 

Araújo: Tapa-Buraco na Rua Jorge Bueno do Nascimento, construção de canaletão na Rua Ricieri 

Rossi esquina com a Rua Seis (Jardim Santa Carolina), pintura do indicativo “pare” no solo na 

esquina da Rua Seis com a Rua Félix Gomes do Santos (Jardim Volobueff), Tapa-Buraco na Rua 

Seis em toda a sua extensão (no Jardim Volobueff); Indicações de n. 6381 a 6385 - Vereador Willian 

Souza: Indicações de troca de lâmpada; Indicação de n. 6386 a 6390 - Vereador Lucas Agostinho: 

Recapeamento da Avenida Sete de Setembro, Avenida Ivo Trevisan, Avenida João Argenton, 

Avenida Rebouças, Avenida Júlia Vasconcelos Bufarah; Indicações de n. 6391 a 6397 - Vereador 

João Maioral: Todas Indicações de substituição de lâmpadas queimadas; Indicação n. 

6398 - Vereador Digão: Indicação de redutor de velocidade (lombada) na Rua Um (Altos de 

Sumaré); Indicações de n. 6399 e 6400 - Vereador Alan Leal: Sinalização de trânsito no Sesi Nova 

Veneza e manutenção de iluminação, troca de lâmpada na Rua Três, altura do n. 4 (Recanto das 

Árvores); Indicações n. 6401 - Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpada na Rua Raul Pereira de 

Camargo, n. 210; Indicação n. 6402 - Vereador Gilson Caverna: Indicação para a reforma e pintura 

de lombada na Rua Antônio Rodrigues Azenha; Indicações de n. 6403 a 6305 - Vereador Sirineu 

Araújo: Limpeza, reparo e instalação de grades de boca de lobo situada na Rua Goianésia, construção 

de um corrimão, instalação de uma tela de contenção de lixo na ponte localizada na Rua Um que liga 

Sumaré à Paulínia, construção de um corrimão na ponte localizada na Estrada Municipal Mineko Ito 



 
 
 

  

que liga Nova Veneza à Estrada Municipal Valêncio Calegari; Indicações de n. 6406 a 6408 - 

Vereador João Maioral: Substituição de lâmpadas queimadas na Rua Rozendo Alves de Souza, na 

Rua Zefirino Rodrigues da Silva e no bairro Jardim Calegari; Indicações de n. 6409 a 

6454 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico, conclusão de 

recapeamentos asfálticos, limpeza no bairro Santa Madalena, recapeamento asfáltico na Rua João 

Polezel, Oscar de Assis, Maria Rosário Brêda Rosolém, Rua José Firmino Serra, na Rua Pedro 

Álvares Cabral, no bairro, limpeza do bairro Jardim das Palmeiras, recapeamento na Rua Benjamin 

Constant, recapeamento da Rua Visconde do Rio Branco, recapeamento da Rua Almirante Barroso, 

recapeamento da Avenida Dom Pedro I, Avenida Dom Pedro II, recapeamento da Rua José 

Bonifácio, recapeamento da Rua Visconde de Mauá, na Rua Almirante Tamandaré, recapeamento da 

Rua Rui Barbosa, recapeamento da Rua Regente Feijó, recapeamento na Rua General Osório, 

recuperação asfáltica na Rua Princesa Isabel, limpeza no bairro Jardim João Paulo II, recapeamento 

na Rua José Ricatto, na Rua Joaquim de Carvalho, na Rua Joaquim Gomes de Lima, na Rua Zilda de 

Fátima Rossi Callegari, na Rua Cilene Pedroni Biondo, na Rua José Noveleto, na Rua Henrique 

Dias, recapeamento na Rua Luís Garcia Garba(sic), conclusão do asfalto na Rua João Bordini(sic), 

conclusão do asfalto da Rua João... da Rua Francisco Soldado Lara, conclusão do asfalto da Rua 

Deputado Cunha Bueno, recuperação do asfalto da Avenida Eugênio Biancalana e conserto de sarjeta 

na Avenida Francisco Bertoli (Parque das Nações); Indicação n. 6455 - Vereador Alan Leal: 

Manutenção de chuveiro da Emei do bairro Jardim Denadai; Indicação n. 6456 - André da Farmácia 

(Vereador André da Farmácia): Notificação para o proprietário realizar a limpeza e cercamento do 

terreno localizado próximo ao n. 75, na Rua Juarez Antônio da Silva (Jardim dos Ipês); Indicação de 

n. 6457 a 6459 - Vereador Pereirinha: Indicações no sentido de providenciar recuperação na rua com 

possível recapeamento da Rua Cuiabá, operação Tapa-Buraco e recapeamento da Rua Pio Denadai, 

operação Tapa-Buraco e recapeamento da Rua Pio Denadai n. 95 (Jardim das Palmeiras); Indicações 

de n. 6460 a 6469 - Vereador João Maioral: Indicações de substituição de lâmpada queimada na Rua 

Filomeno Gonçalves, na Rua Jorge Luiz Rodrigues, na Rua José Augusto de Oliveira, na Rua José 

Vagner Ramalho, na Rua Mário Pereira de Souza, na Rua Masako Murata, na Rua Maximiliano Rita, 

na Rua Nove (Jardim Nova Esperança), na Rua Rosa Vieira do Nascimento (Nova Esperança I) e no 

bairro Jardim Nova Esperança; Indicação n. 6470 - Vereador Tião Correa: Indica destinação do 

caminhão da semana cata-treco para a retirada de entulhos na região do Matão; Indicação n. 

6471 - Vereador Joel Cardoso: Demarcação e pintura das vagas de estacionamento 45 graus no 

canteiro central da Avenida Fuad Assef Maluf; Indicação 6472 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: 

Indicação de instalação de iluminação pública na área verde localizada na convergência da Rua João 

Polezel com a Avenida Joaquim Cardozo de Toledo (Bairro Jardim das Palmeiras); Indicação n. 

6473 - Vereador Pereirinha: Limpeza da rua e operação cata-galhos na Rua Maria Rosário Brêda 

Rosolém, n. 88 (no Jardim das Palmeiras). Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações 

apresentadas. Os Vereadores estão fazendo um ótimo trabalho! Inclusive, o Lucas está recapeamento 

já mais o que nosso Prefeito. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura das Indicações 

apresentadas pelos Srs. Vereadores, passaremos, neste momento, à apreciação do Plenário dos 

Requerimentos. Para isso solicito ao 1º Secretário que apresente os Requerimentos. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Requerimento n. 57/2022, que “concede a Medalha Tiradentes ao GCM 

Peixoto”, autoria do Exmo. Ver. Rudinei Lobo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento 

de n. 57/2022, de autoria do Exmo. Vereador Rudinei Lobo, “concede Medalha Tiradentes ao GCM 

Peixoto” está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 19 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que 

apresente o próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 



 
 
 

  

58/2022, que “Concede a honraria Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao Herivelto Silva 

Canhete”, autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de n. 58/2022, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, que “Concede Medalha de 

Honra ao Mérito Desportivo a Herivelto Silva Canhete”, está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado 

o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que apresente o próximo Requerimento, por gentileza. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 59/2022, autoria do Exmo. Vereador Antônio 

dos Reis Zamarchi. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 59/2022 de autoria do 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, está em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu peço que não seja lido e... que não seja lido o 

Requerimento e que vote ao contrário. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento está em 

discussão. Questão de ordem do... o senhor quer discutir? Fique à vontade, Excelência. Tempo 

regimental, Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, para o uso da Tribuna. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, alguém pode estranhar que eu usava tanto a 

Tribuna, ultimamente não tenho usado, mas eu não poderia deixar de usar essa Tribuna no sentido de 

um Requerimento de tamanha importância é esse Requerimento. Apesar de que Requerimento não é 

nada mais que informação, né? Eu quero saber a informação de uma empresa que é mais questionada 

dentro dessa Casa, todos os Vereadores questionam a respeito dessa empresa, que ela deita e rola, faz 

o que quer dentro de Sumaré. E pelo que eu vi agora do líder do Governo, foi solicitado para não ler 

o Requerimento e derrubar o Requerimento. Será que é alguma coisa com esse Vereador? Eu 

gostaria de saber do líder da bancada se é alguma coisa com esse Vereador? Porque a Câmara inteira 

questiona sobre essa empresa, essa empresa, ela não cumpre horário, ela faz o que quer na Cidade, 

ela praticamente é dona de uma parte da Cidade, e ela, e sequer um Requerimento passa por essa 

Casa, uma vez, sendo logicamente por esse Vereador. Gostaria, então, de pedir aos Nobres 

Vereadores, cada um faz, respeito o voto de cada um, jamais estou aqui para questionar, cada um tem 

o seu voto livre, mas eu gostaria de pedir que cada um dos Vereadores analisasse bem o 

Requerimento (embora não foi lido), o Requerimento apenas pede informações: qual é o número da 

frota de ônibus que nós temos hoje na empresa; e se a frota da empresa está sendo cumprido 

conforme consta no contrato dela; o ano de cada ônibus, porque nós vê cada ônibus sucateado aí pela 

rua, que dá medo de ver, além de não cumprir os horários que nós, contribuintes, têm reclamado 

constantemente. Na semana passada ou se eu não me engano na semana retrasada (não me lembro 

agora), teve uma Indicação aqui do Nobre Vereador Rudinei Lobo do qual parabenizei a questão da 

Indicação dele, pedindo ao Prefeito para que cancelasse o contrato da empresa. Pô! Se a empresa é 

boa, por que vai cancelar o contrato dela? Então, eu acho nada mais que justo nós aprovar o 

Requerimento para que nós possamos ter o entendimento, ou seja, as informações corretas quanto à 

questão com o transporte coletivo, o transporte urbano do nosso Município de Sumaré: saber quantos 

ônibus tem, qual é a frota, o ano da frota, se está sendo cumprido o que está dentro do contrato, 

inclusive, uma cópia com o contrato também da empresa. Gostaria de pedir, então, Nobres 

Vereadores, se pudesse apoiar o voto favorável e conto com o apoio de cada um. Deixo mais uma 

vez claro, respeito a posição de cada Vereador, não estou aqui para questionar cada Vereador, 

inclusive, no próprio líder da bancada, não estou aqui para questionar, não, respeito o pedido de cada 

um, mas gostaria de, humildemente, pedir o voto de cada um de vocês; não é para esse Vereador, 

não, é pela população que está na rua aí olha, pelo nosso usuário que fica aí horas e horas no ponto 

de ônibus esperando, ônibus superlotado, entendeu, e a empresa não se cumpre o que é o dever dela, 

a obrigação dela. Muito obrigado, Sr. Presidente! É só. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 



 
 
 

  

Requerimento continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero parabenizar o Vereador Hélio 

pela postura, dizer que eu vou acompanhar ele no voto tendo em vista que eu tenho feito um 

trabalho, inclusive, esses dias estive com o Vereador Ney do Gás no Semur, pedindo na linha 150, 

145 e a 140, da qual a 140 a gente obteve um êxito de conseguir fazer com que o Secretário fosse 

para cima da empresa e aumentasse mais um ônibus. A gente sabe que falta muito para fazer, 

entendeu, a empresa tem que sair fora mesmo, mas como eu tenho já todas as informações que o 

Vereador pediu, que se eu votar, eu vou ter as informações de novo, e eu vou tirar um pouco do 

objeto do pessoal estar trabalhando e ter que parar o serviço de uma coisa que eu já sei, para 

responder uma coisa para mim aqui na Câmara. Então, eu vou votar contrário ao Requerimento. Tá 

bom? Obrigado! “Sr. Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: O Requerimento continua 

em discussão. Vereador Toninho, eu, essa Casa aqui, nós, em vários momentos nós já fizemos crítica 

a Ouro Verde, em vários momentos nós fizemos um debate aqui a respeito do trabalho que a Ouro 

Verde vem fazendo no Município; a questão que o Vereador Hélio fez a orientação foi por conta, 

toda semana nós viemos batendo nesse assunto, e o senhor está fazendo um Requerimento, o senhor 

está querendo chover no molhado. Vários momentos o Vereador Rudinei (como acabou de falar), o 

Vereador Ney do Gás, sempre quando nós temos alguma dúvida nesse sentido, nós vamos até a 

Secretaria, fazemos os nossos questionamentos, fazemos os nossos Ofícios, fazemos as Indicações 

(como foi feito na semana passada pelo Vereador Rudinei Lobo), então, eu acho que o meu voto 

acompanha o voto do Vereador Hélio, concordo com o posicionamento dele, porque esse assunto já 

foi tratado; e, sendo a favor desse Requerimento é chover no molhado, toda a semana a gente bate 

nesse assunto e as respostas estão vindo. Então, eu oriento o senhor quando precisar de uma situação 

dessa, venha conversar com a gente, vamos fazer um diálogo em conjunto, vamos descer junto na 

Secretaria, vamos falar no Secretário, que sempre nos atendeu e sempre tirou todas as nossas 

dúvidas. Muito obrigado. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento continua em discussão. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu 

quero aqui só acrescentar algo para o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, que se eu fiz a 

orientação foi porque o Vereador Rudinei já disse, já me antecedeu, o Vereador Lucas me antecedeu, 

todas as situações que foram pedidas para a Prefeitura já foram mandadas as respostas. Então, o 

senhor agora quer usar do nome dos Vereadores que vem já pedindo informações e falando sobre a 

empresa, e a quebra de contrato da Prefeitura com a empresa para que o senhor faça política, mas, na 

verdade, se o senhor pedir (conforme nós pedimos) em termo de Ofício, fica mais fácil, o senhor tem 

as respostas do mesmo jeito. Não há necessidade de um Requerimento de uma situação que nós, da 

Casa, estamos recebendo as informações necessárias. Lógico que se as informações não forem 

adequadas, nós vamos para cima de novo. Mas o senhor pode usar como Ofício, o senhor pode ir 

direto na Secretaria, que o senhor vai ter as informações também. Obrigado, Sr. Presidente. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. Os dois ao mesmo tempo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Quem primeiro? Os senhores falaram... O Sr. João? “Vereador “João Maioral”: Tanto faz. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu até 



 
 
 

  

vou acompanhar a solicitação do líder aí do Governo, até porque, salvo engano, acho que na Sessão 

passada (acho que foi na última terça-feira, se eu não me engano) teve uma Indicação de um 

Vereador aqui (salvo engano eu acho que era do próprio Rudinei) e que ele solicitava esse mesmo 

teor aí, que era quebra de contrato, era outra questão de algumas linhas, então, essa Indicação dele foi 

lido aqui para todo mundo ouvir, quer dizer, foi feito simplesmente uma cópia e solicitado via 

Requerimento. Então, por já ter passado a Indicação e ele realmente seguiu aquilo que fala o 

Regimento, que muitas... até ele indicou solicitando que o Prefeito faça essas quebras de contrato 

sem solicitar o Requerimento, não sendo por através de Requerimento. Então, eu acho que eu vou 

ficar já com a resposta que deve vir já, embora a Indicação não venha a resposta, mas do jeito que ele 

solicitou, vai ter um retorno, então, eu voto também contrário por causa dessa situação. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Permitido. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, entendo o Nobre Vereador 

Toninho Mineiro no seu Requerimento, mas eu acho que nós temos, eu procuro ter coerência, eu vou 

votar, acompanhar o pedido do líder de Governo, o Vereador Hélio, porque na semana passada já foi 

falado, mas eu também queria tocar nesse assunto, já foi debatida essa situação aqui, e é uma 

situação aonde nós vem batendo ela desde o outro mandato, né, não sei contra a empresa, nós 

fizemos de tudo, e nós vamos fazer até nós resolver essa situação, não tenha dúvida disso! A 

população sabe que a gente está lutando para poder resolver uma situação que é uma vergonha para 

nós, não tenha dúvida disso. Mas eu não poderia deixar de votar no pedido do Vereador líder de 

Governo, porque nós já tratou nesse assunto, toda a terça-feira vem tratando desse assunto; e aí, foi a 

semana passada, na Sessão passada (isso que o Nobre Vereador João Maioral já disse), o Vereador 

Rudinei Lobo entrou com uma Indicação, ela foi lida, esclarecida e a gente espera que venha retorno 

disso, e nós estamos também discutindo, debatendo com o Secretário de Mobilidade Urbana. Então, 

eu acho que esse é o momento que a gente tem que ter essa, eu tenho consciência disso e quero ter 

coerência naquilo que eu votei semana passada. Então, nesse sentido, eu voto na derrubada do 

Requerimento, concordando com o pedido do Vereador Hélio. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: O Requerimento 59/2022, está em discussão. 

Não havendo oradores, está em votação. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. Antes dos Nobres Pares votarem, é importante que o senhor oriente para o “não” para 

que é, e o “sim” para que é. Para que não vote errado. “Sr. Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: O “sim” é para aprovar e o “não” é para rejeitar o Requerimento. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Obrigado. Então, a indicação é “não”. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É 

isso aí, Vereador André, acredito que votei certo, agora? “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Só 

para os Nobres Vereadores lembrar, Sr. Presidente, para que não vote errado, se caso queira votar 

“sim” é sim ao Requerimento, se votar “não” é derrubando o Requerimento, então, só para não ficar 

em dúvida. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 18 votos 

contrários, um voto favorável, está rejeitado o Requerimento de n. 59/2022. Solicito ao Secretário 

que apresente o próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, não 

há mais Requerimentos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo mais Requerimentos a serem 

apreciados, passaremos, neste momento, às Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 

1º Secretário que apresente a primeira Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Moção n. 109/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização, apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização ao Herivelto Silva Canhete, pela sua 



 
 
 

  

trajetória e pela sua contribuição aos munícipes de Sumaré. Herivelto é natural de Araçatuba, nasceu 

no dia 21/06/1979, filho de Heriberto Canhete e Josefa Silva Labanca, casado há 13 anos com 

Suzieli, possuem um casal de filhos: o Victor e a Giovana. Servidor Público Municipal da Cidade de 

Sumaré no cargo de guarda civil há 20 anos, é morador de Sumaré há 30 anos e atualmente 

domiciliado no bairro do Portal Bordon. Herivelto é formado em gestão de segurança na Faculdade 

Anhanguera Educacional e pós-graduado em Segurança Pública e Privada no ano de 2008. Dentro de 

sua função como Guarda Municipal, Herivelto está na equipe do canil há 16 anos, onde desenvolve 

um trabalho sério com os cães, além de ações sociais em diversos lugares, sempre em prol das 

crianças. Como hobby tem o esporte como ocupação em seus horários livres. Hoje é coordenador do 

Sumaré Atlético Clube, onde é responsável pelas categorias sub-11 até sub-14. ‘É uma 

responsabilidade muito grande trabalhar com crianças atletas de alto nível, a Cidade tinha essa 

carência e hoje temos o orgulho de ver vários atletas competindo em campeonatos de alto rendimento 

e ainda revelando vários atletas para clubes de tradição’, disse Herivelto. Pelo exposto, Sr. 

Presidente, requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta 

Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização ao Herivelto Silva 

Canhete. Sala das Sessões, 19 de abril de 2022. Exmo. Vereador Sirineu Araújo”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de n. 109/2022, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, de 

Congratulação a Herivelto Silva Canhete, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Peço permissão a V.Exa. para subscrever a Moção do senhor. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Está aberta a toda a Casa, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Mas aberta a 

toda a Casa, significa que eu posso assinar também, Excelência? “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Por gentileza, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado. Declaro 

encerrada a votação: 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção de n. 109. 

Solicito ao Secretário que apresente a próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Moção n. 108/2022, “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, o 

Vereador André Fernandes Pereira vem através do presente apresentar à Mesa Diretora, ouvido o 

Plenário e dispensada as demais formalidades regimentais, a Moção de Parabenização ao Sesi pelo 

‘Projeto Incluir’ que beneficiará a inclusão de pessoas com deficiência residentes no Município de 

Sumaré. Nos termos do Regimento Interno desta Casa de Leis, apresento a Moção de Parabenização, 

nos seguintes termos: O Sesi-SP possui o Programa de Inclusão de Pessoas com Deficiência que visa 

o atendimento às empresas industriais em suas demandas relacionadas à gestão socialmente 

responsável, à valorização da diversidade e o cumprimento das disposições legais referentes à 

inclusão de pessoas com deficiência no mercado formal de trabalho, especialmente a Lei n. 8.213/91 

(conhecida como Lei de Cotas), e a Lei n. 13.146/15 (Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com 

Deficiência). O Programa tem as seguintes etapas: diagnóstico atual da empresa e estabelecimento de 

indicadores; formação e capacitação do Comitê Gestor da Inclusão; capacitação da área médica; 

avaliação de prontuários médicos dos empregados efetivos; sensibilização e capacitação para a área 

de Recursos Humanos; sensibilização dos gestores/líderes e colaboradores; 

capacitação/desenvolvimento de competências da pessoa com deficiência; entrevista de percepção 

dos trabalhadores com e sem deficiência, sobre a cultura inclusiva na empresa e devolutiva e entrega 

dos resultados. Trabalha com a metodologia ativa/participativa com vivências e dinâmicas de 

sensibilização. O Projeto Incluir é uma excelente oportunidade para pessoas com deficiência. O Sesi-

SP firmou uma parceria com o Grupo NC para o desenvolvimento do Programa de Inclusão na 

Indústria e está com inscrições abertas para cadastramento de pessoas com deficiência e reabilitados 

pelo INSS, abrangidos pela Lei de Cotas. Os candidatos interessados em participar do Projeto 

deverão realizar sua inscrição exclusivamente por e-mail encaminhando para: 



 
 
 

  

inclusaonaindustria@sesisp.org.br. No e-mail deverão constar: Projeto de Inclusão; nome completo 

do interessado; no mínimo dois números de telefone para contato (podendo ser para recado); e-mail 

para a resposta e agendamento da entrevista; endereço completo da residência. As pessoas 

cadastradas, elegíveis pela Lei de Cotas n. 8.213/91 e atendendo aos critérios do programa, receberão 

um curso de capacitação com duração de 40 horas. O Sesi-SP é responsável pelo cadastramento dos 

candidatos residentes na cidade de Sumaré. Ao Grupo NC, cabe a realização de processo seletivo 

para contratação conforme disponibilidade de vagas nas empresas do grupo, localizadas nas cidades 

de Hortolândia e Jaguariúna. A fonte: https://sumare.sesisp.org.br/programa-incluir; Fonte: 

https://www.montemor.sp.gov.br/portal/noticias. Nestes termos, o Sesi-SP realiza um brilhante e 

respeitoso trabalho de inclusão social, atuando em sentido contrário ao preconceito e à 

discriminação, sendo uma ponte efetiva que une as pessoas com deficiência e as empresas, 

estimulando a prática da cultura inclusiva, contribuindo com o plano de construir uma sociedade 

mais humana, inclusiva e justa para todos. Por estas razões, objetiva a presente Moção de 

Parabenização ao Sesi pelo ‘Projeto Incluir’, que beneficiará o Município de Sumaré, requerendo 

que, aprovada a presente Moção, seja encaminhada ao Sesi (unidade de Sumaré), ao gabinete do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, à Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Econômico, à Secretaria de Inclusão Social, à Secretaria de Cidadania, ao Fundo Social de 

Solidariedade e à imprensa da região. Sala das Sessões, 19 de abril de 2022. Exmo. Vereador André 

da Farmácia”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 108/2022, está em discussão. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, tem um vídeo para passar, eu gostaria que o 

senhor solicitasse à sonoplastia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, peço à sonoplastia 

que reproduza o vídeo. [Exibição de vídeo] “Sr. André”: “Boa noite a todos! Meu nome é André, 

sou diretor das unidades do Sesi de Sumaré e Hortolândia. O motivo dessa nossa gravação é fazer 

um agradecimento especial a todos os Vereadores da Câmara Municipal de Sumaré, em especial ao 

Vereador André da Farmácia que propôs essa Moção. O Sesi e a empresa MS vem desenvolvendo o 

Programa Incluir, que visa atender pessoas com deficiência, oferecendo 210 vagas para que elas 

possam se cadastrar, ser capacitadas e, com isso, ter maior possibilidade de ingresso no mercado de 

trabalho. Os interessados da Cidade de Sumaré e região podem se cadastrar no Edital que consta 

no site do Sesi da Cidade de Sumaré. Em função da relevância do tema, contamos com os Nobres 

Vereadores para que esse assunto chegue ao maior número possível de pessoas. Muito obrigado!”. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 108/2022, de autoria do Vereador André da 

Farmácia, de Parabenização ao Sesi São Paulo pela realização do “Projeto Incluir”, segue em 

discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 18 favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que apresente a próxima 

Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 110/2022, “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a essa Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o Sumaré Arena Music e a toda a comissão 

organizadora na pessoa dos Srs. Marcos AVM, Elaine Ravanhani, Helton Ravanhani, Sergio Santos, 

Ciça Teixeira, Fabio do Valle Nicoletti, Ricardo Teixeira, Danilo Lopes, Michel Wintoniak e João 

Cleto. O Sumaré Arena Music, carinhosamente conhecido como ‘A Mais Charmosa do Brasil’ 

contou com uma megaestrutura, sendo 72 mil metros quadrados de área útil, arena, arquibancadas, 

pista, camarotes, praça de alimentação, posto policial, enfermaria, além de estacionamento com 

capacidade para, aproximadamente, 5 mil carros; e tem como principal objetivo promover 
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entretenimento ligado a cultura sertaneja para o Município de Sumaré e região. A 8ª edição do 

Sumaré Arena Music ocorreu entre os dias 8 a 16 de abril de 2022, e contou com a participação dos 

seguintes artistas: 1º dia 08/04: Felipe Nunes e Zé Neto & Cristiano; 2º dia 09/04: Israel & Rodolffo 

e Os Barões da Pisadinha; 3º dia 14/04: Guilherme & Benuto, Maiara & Maraisa e Léo Santana; dia 

04, 15/04: “Poderoso Vip Sunset”, Jerry Smith, Mc Don Juan, DG & Batidão Stronda, MC Davi, MC 

Pedrinho, Kelvinho e Lucylla; e encerrou-se no 5º dia, que foi no dia 16/04, com João Bosco & 

Vinicius, Thiago Lins e Henrique & Juliano. Além das atrações artísticas, contou também com as 

Provas de Montaria em Touro, Prova de Três Tambores e Prova de Carneiro voltada exclusivamente 

para os competidores infantis. Deste modo, é a presente Moção para congratular o Sumaré Arena 

Music e à toda comissão organizadora na pessoa dos Srs. Marcos AVM, Elaine Ravanhani, Helton 

Ravanhani, Sergio Santos, Ciça Teixeira, Fabio do Valle Nicoletti, Ricardo Teixeira, Danilo Lopes e 

Michel Wintoniak e João Cleto, pelo belíssimo evento realizado em nosso Município. Portanto, 

requeiro na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação ao Sumaré Arena Music. Sala das Sessões, 19 de abril de 2022. Vereador Raí Stein 

Sciascio”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de n. 110/2022, de autoria do Vereador Raí do 

Paraíso, de Congratulação ao Sumaré Arena Music. Tem uma outra Moção da minha autoria, 

Vereador Raí, tem problema fazer a leitura junto e já votar? Peço, então, ao Vereador André, 1º 

Secretário, que faça a leitura, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 

112/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação 

de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o Sumaré Arena 

Music, em razão da 8ª edição do evento realizado entre os dias 8 e 16 de 2022, garantindo mais 

geração de emprego e renda para o Município de Sumaré. A 8ª edição do Sumaré Arena Music 

chegou ao fim, evento organizado sob liderança do Marquinho da AVM, reuniu cerca de 70 mil 

pessoas durante cinco dias de festa, realizada entre os dias 8 e 16 de abril na Expo Águas Sumaré. O 

público presente pode ser de perto - perdão - o público presente pode ser de perto grandes nomes da 

música nacional e se entreter com as competições com muito conforto e segurança. Nos torneios, o 

campeão da montaria foi Arisson Luis Pereira, de Ivaté (no Paraná); na prova do laço em dupla, os 

campeões foram Diogo Scatolin e Juninho Thomas; na prova dos três tambores, categoria adulto, o 

título ficou com Patricia Nazatto; na categoria mirim, quem venceu foi com a competidora Rafaela 

Panicati Crevellari. Ao total foram distribuídos mais de R$ 130 mil em prêmios. O público também 

viu de perto grandes nomes da música sertaneja como: Zé Neto & Cristiano, Os Barões da Pisadinha, 

Maiara & Maraisa, Guilherme & Benuto, Henrique & Juliano, João Bosco & Vinicius e muitos 

outros. A novidade aconteceu no dia 15 de abril, com o baile ‘Poderoso Vip Sunset’ que, pela 

primeira vez na história do evento, proporcionou ao público várias apresentações de funk. O palco 

Evoke também contou com diversos shows para animar a noite da galera. A área gastronômica não 

deixou a desejar: teve lanches, porções, salgados, doces e muitos outros alimentos diversificados à 

disposição do público, evidenciando a preocupação da Comissão Organizadora do Sumaré Arena 

Music com cada detalhe além do entretenimento. Sobretudo, a organização também se atentou com o 

bem-estar do próximo e, pensando assim, criou o ingresso solidário. Neste caso, quem comprova 

ingresso do setor pista ou área vip e levasse um quilo de alimento não perecível, pagava a metade do 

valor. Todo alimento arrecado foi destinado para o Rotary Club de Sumaré, que fará o envio para a 

cidade de Petrópolis no Rio de Janeiro. O Sumaré Arena Music foi realizado em um espaço de 79 mil 

metros quadrados divididos em: dois palcos, arquibancada, área vip, arena pista, área prime, 

camarotes corporativos e praça de alimentação. 100% do local foi monitorado e 12 mil metros 

quadrados do evento era de área coberta, uma infraestrutura de primeiro mundo! O Sumaré Arena 

Music também contou com o apoio da Secretaria Municipal de Mobilidade Urbana (o SMMUR), da 



 
 
 

  

Guarda Civil Municipal e da Polícia Militar. Portanto, Sr. Presidente, em razão da 8ª edição do 

evento realizado entre os dias 8 e 16 de abril de 2022, garantido mais geração de emprego e renda 

para o Município de Sumaré, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Sumaré Arena Music. Sala das Sessões, 19 

de abril de 2022. Exmo. Presidente Willian Souza”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: As Moções de 

n. 110 e 112/2022, ambas de Congratulação para o Sumaré Arena Music e seus organizadores, de 

autoria dos Vereadores Willian Souza e Raí do Paraíso, estão em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Declaro encerradas as votações: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está, estão 

aprovadas as Moções de n. 110 e 112/2022. Solicito ao Exmo. Vereador... “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sirineu 

Araújo, concedo a palavra. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu ia pedir para o senhor 

liberar a Tribuna para o Herivelto Silva Canhete falar, mas ele está, ele chegou um pouco atrasado, 

tem como o senhor liberar, por gentileza? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Tem sim. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Com certeza. Pelo Art. 129, Inciso I, II e III, como foi homenageado o nosso querido Guarda 

Municipal, que temos muita honra em tê-lo na corporação, em todo o trabalho que faz na Cidade de 

Sumaré, eu convido a fazer uso da palavra na Tribuna para fazer o agradecimento, se julgar 

necessário. “Sr. Herivelto Silva Canhete”: Silvio, tudo bem? Pessoal, boa noite! Vou ser bem 

breve. Apesar de ser uma Moção de, relacionada ao esporte, eu estou fardado, porque coincidiu de 

cair no meu dia de serviço, e no caminho já peguei uma ocorrência. Mas deu tempo, tá bom? Queria 

agradecer aí todos pela Moção aí, que foi aprovada, especial ao Sirineu que, a gente nem se conhece, 

né, Sirineu, muito. Que aí ele foi... no meu Projeto lá das crianças e viu como que é feito, viu que... 

bastante relevante lá o que a gente faz, e me contemplou aí, com um telefonema aí, dizendo que ia 

fazer uma Moção. Fiquei muito feliz, viu, Sirineu? Muito obrigado mesmo, de coração, cara! Eu 

estou lá com o Projeto lá do... com a molecada, pessoal, um projeto sério, porque... eu não gosto de 

comparar, mas assim, como eu estou na área da segurança, eu vejo que, aos pouquinhos, o mal está 

vencendo o bem na questão de ilicitude de drogas, e isso é muito preocupante. Eu não sei o que é que 

vai ser daqui 10, 15, 20 anos, sinceramente. Se eu falar para os senhores aí o que eu vejo nos bairros 

de periferia, é muito, é muito sério! Então, assim, eu trabalho hoje com, eu tenho cadastro lá de 92 

crianças. E se eu conseguir tirar 90% aí do caminho da ilicitude, eu já estou feliz, porque a gente 

sabe que no meio de tudo isso, um ou outro acaba se perdendo. Sumaré é meio carente nessa parte aí 

de Projeto social aí para o esporte de base. Aqui tem o Raí, que participou lá na Secretaria de 

Esportes, sabe a dificuldade - não é, Raí? - tem dificuldade, o esporte é uma batalha dia a dia. Então, 

assim, quando eu comecei o Projeto, o Silvio me deu uma força no início, e o Sirineu está me 

acompanhando aí em alguns eventos que eu faço, alguns jogos de alta relevância. Hoje eu trabalho lá 

com a bandeira do Sumaré Atlético Clube. Estou disputando em várias competições de alto nível. 

Inclusive, fica aqui um convite, galera, eu estou entrando no campeonato, inclusive, o meu congresso 

técnico é agora às 19h. O meu grupo da categoria sub-12 caiu: Corinthians, Santos, Palmeiras, União 

Barbarense, Brasilis e o Amparo. Talvez eles mudem o chaveamento, mas assim, é muito difícil 

competir com esses times. Sumaré tem um celeiro de atletas, falta um up aqui na Cidade, falta uma 

ajuda de ambas as partes. Então, assim, para mim é uma batalha estar lá, mas eu... eu tenho fé, não 

vou parar, não, vou seguir em frente e acredito que a Cidade, ela está melhorando, a gente percebe 

que, no dia a dia aí, as coisas está caminhando. Eu vejo que o cenário, ele está melhor. O Dirceu 

como Deputado aí, tem ajudado, me ajudou lá, particularmente, ele me ajudou nesse projeto. 

Recentemente o Prefeito recebeu a gente aí, que fomos campeões em uma categoria, fiquei muito 

feliz, os pais, as crianças. É gratificante aí a Moção do Sirineu aí para mim, que não é só para mim, 



 
 
 

  

eu tenho uma comissão técnica que está comigo lá há dois anos, que é o Charles, o Renan, o Léo, o 

Márcio, o Vitor, o Alexandre, agradeço eles também. E... em breve quando tiver tabela, as notícias, 

eu vou expor aqui na comunicação da Prefeitura e gostaria que vocês comparecesse lá nos jogos, tá 

bom? Eu não tenho o celular de todo mundo, mas se sair nas mídias sociais aí... Para o pai é muito 

importante ver o Legislativo participando, presente. Foi muito, muito interessante quando alguns 

Vereadores passaram por lá. A gente fica gratificado por isso, porque é um reconhecimento, é igual 

uma Moção que o Sirineu fez, não foi para mim exclusivo, eu vejo que tem bastante pessoas por trás 

da gente que ajuda. Então, é... é importante isso daí. Acho que Sumaré está no caminho certo e... 

aqui, essa Casa aqui, é o coração da Cidade, aqui. Muita gente crítica, mas as pessoas, às vezes, não 

sabe o que acontece, é difícil. Então, eu vou cobrar os senhores, os senhores cobram o Executivo, o 

Executivo cobra o Legislativo Estadual, e assim vai. Mas vamos pensar nas crianças, porque, eu sei o 

que eu estou falando, gente, a coisa não é séria, a coisa não é brincadeira, não, o mundo está 

complicado, eu não sei o que será daqui 10, 15 anos, sinceramente, tá bom? Eu... quero agradecer 

todo mundo aqui e desejar aí um bom mandato para todo mundo aí, tá bom? Obrigado mesmo, de 

coração aí. Obrigado, viu, Sirineu, pela Moção. Obrigado mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Após os agradecimentos, passaremos, neste momento, ao 2º Secretário, Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes, que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 113/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a 

honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação para o Rotary Club de Sumaré, pela arrecadação de alimentos em parceria com o 

evento Sumaré Arena Music 2022. O Rotary Club Sumaré firmou parceria com o tradicional evento 

que ocorre todos os anos em nossa Cidade: o Sumaré Arena Music. Desta parceria surgiu o ingresso 

solidário, que ajudará centenas de pessoas. Quem comprava o ingresso do setor pista ou área vip para 

qualquer dia do evento ou levava um quilo de alimento não perecível, pagou a metade do valor do 

ingresso. De acordo com o Presidente do Rotary Club de Sumaré, Cesarino Carvalho Junior, durante 

os cinco dias de festa, foram arrecadadas mais de 9 toneladas de alimentos. Os alimentos arrecadados 

no evento serão doados para o Rotary Club de Sumaré, que fará o envio para o Rotary Club de 

Petrópolis Cidade Imperial (cidade serrana do Estado do Rio de Janeiro), que enfrenta uma catástrofe 

sem precedentes, em razão das fortes chuvas, desabrigando centenas de famílias. A missão 

do Rotary e dos Rotarianos é servir ao próximo, difundir a integridade e promover a boa vontade, paz 

e compreensão mundial pelo meio da consolidação de boas relações entre líderes profissionais, 

empresariais e comunitários. Dito isto, temos plena convicção que o Presidente do Rotary Club de 

Sumaré, Cesarino Carvalho Junior, e seus companheiros rotarianos fizeram a nobre missão do Rotary 

se tornar uma realidade factível. Enquanto o público presente se divertia no evento, famílias 

retornavam às arquibancadas de um grande evento. Os rotarianos de Sumaré estavam trabalhando 

pelo próximo, em prol de mais uma causa nobre, como lhes é de costume. Os alimentos arrecadados 

e que serão enviados para o Rotary Club de Petrópolis fará imensa diferença na vida de famílias que 

não podem se divertir neste momento de retomada, que ainda, que estão ainda passando por situações 

calamitosas e preocupantes. O Rotary Club de Sumaré demonstra a toda nossa sociedade a 

importância do Rotary em nosso meio, a importância do trabalho voluntário e, acima de tudo, que 

não devemos esquecer nunca, que sempre haverá alguém com uma necessidade e com as mãos 

estendidas clamando por socorro. A mão amiga estendida do Rotary Club de Sumaré foi exemplo de 

trabalho e dignidade que, ao fim da ação, tocará os dedos do Rotary Club de Petrópolis, que, por sua 

vez, atenderá aos desabrigados das fortes chuvas do Estado do Rio de Janeiro. Portanto, Sr. 

Presidente, pela arrecadação de mais de 9 toneladas de alimentos, requeiro, na forma regimental e, 

após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a Moção de Congratulação para o Rotary Club de 



 
 
 

  

Sumaré na figura de seu Presidente, o Sr. Cesarino Carvalho Junior, e dos Srs. Mauricio Garcia, 

Fabricio Omborgo, Gabriel Carrasco, Fabio Barbosa, Osni de Souza Santos, Alysson Luiz da Silva, 

Anderson Afonso da Silva. Sala das Sessões, 19 de abril de 2022. Willian Souza, Vereador 

Presidente”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 113/2022, de autoria do Vereador 

Willian Souza, de Congratulação para o Rotary Club de Sumaré, pela arrecadação de alimentos em 

parceria com evento Sumaré Arena Music de 2022, está em discussão. Eu quero aqui, Srs. 

Vereadores, parabenizar o Rotary Club de Sumaré, que firmou essa parceria importante com Sumaré 

Arena Music de 2022. Quem comprava o ingresso (conforme aqui a Moção descrita) do setor pista e 

área vip, levava um quilo de alimento não perecível e pagava metade do valor do ingresso. Durante 

os cinco dias de festas, foram arrecadadas 9 toneladas de alimentos! O Rotary Club de Sumaré fará o 

envio das mais de 9 toneladas para a Rotary Club de Petrópolis, Cidade Imperial que sofreu nos 

últimos dias com grandes tragédias e catástrofes (cidade que fica no Rio de Janeiro), em razão de 

fortes chuvas e possui, ainda, centenas de famílias desabrigadas. A missão do Rotary e de todos os 

rotarianos é servir ao próximo, difundir a integridade e promover a boa vontade, a paz e a 

compreensão mundial por meio da consolidação de relações entre líderes profissionais, empresariais 

e comunitários. Diante da ação dos rotarianos, é claro que o Presidente do Rotary Club da Cidade de 

Sumaré, o querido Cesarino Carvalho Junior, fez e faz jus a missão do Rotary Club de Sumaré. Na 

pessoa Cesarino, que tanto trabalhou e se dedicou nesses dias do rodeio e vem se dedicado nessa 

missão recebida pelos rotarianos e pela missão de vida, quero cumprimentar e parabenizar o 

Maurício Garcia; o Fabrício Hamburgo (inclusive, meu amigo que sempre tem um trabalho com toda 

a família Hamburgo exemplar na Cidade de Sumaré); o Gabriel Carrasco; o Fábio Barbosa; o Osni 

de Souza Santos; o Alisson Luiz da Silva; e o Anderson Afonso da Silva, que realizaram, nesses dias 

todos, esse trabalho. A festa que era marcada por grande diversão e como em outras Moções aqui 

apresentadas: Geração de emprego, de renda, de cultura e visibilidade para a Cidade de Sumaré, 

também foi marcada por solidariedade por parte do Rotary Club de Sumaré, que, enquanto muito se 

divertiam (como nós todos que estávamos lá), o Rotary Club fazia um banho de solidariedade e de 

gesto de humanidade. Encontrei o Cesarino lá com a camisa amarela ali do Rotary, e também o 

Fabrício, e também o Osni que estava ao seu lado, e o parabenizei eles, é muito difícil atitudes como 

essas, tão nobre, tão importante. O Rotary Club de Sumaré merece a reverência e o reconhecimento 

do Parlamento Sumareense. É por isso que eu tenho a honra de submeter ao Plenário desta Casa a 

Moção de Congratulação ao Rotary Club de Sumaré e às pessoas citadas e responsáveis pela 

arrecadação de 9 toneladas de alimento durante o Sumaré Arena Music. Parabéns ao Rotary Club de 

Sumaré! E para complementar a minha fala, divido com V. Exas. as imagens do momento deste 

importante... atitude. Aí nós podemos ver na foto, todo o pessoal do Rotary Club fazendo a 

dedicação, o trabalho, a arrecadação na porta do evento, né, ali alguns alimentos, todos os dias ali 

estavam eles, para levar solidariedade, amor ao próximo, promover a paz, promover a compreensão 

mundial por meio da consolidação de boas relações entre líderes profissionais, empresários e a 

comunidade. Cesarino, parabéns! Parabéns ao Rotary Club de Sumaré por esta tão nobre e 

importante atitude durante o Sumaré Arena Music. Peço o voto favorável de V. Exas. A Moção 

continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Declaro encerrada a Moção, a 

votação da Moção: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção ao Rotary 

Club de Sumaré. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo que faça a leitura da próxima Moção, por 

gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 114/2022: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa 

de Leis a presente Moção de Congratulação para o Exmo. Deputado Federal e Vice-Prefeito de 

Sumaré, Henrique Stein Sciascio, pela ação ‘Desafio do Amor’. Para além de suas funções públicas, 



 
 
 

  

o Vice-Prefeito e Deputado Federal, Henrique do Paraíso, atravessou as fronteiras da coragem pelo 

bem maior, pela causa humanitária e o bem querer ao próximo. No último sábado, dia 16 de abril, no 

Sumaré Arena Music 2022, o Vice-Prefeito topou um desafio de montar em um touro em troca de 

doações para o Hospital do Câncer de Barretos (hoje conhecido como Hospital do Amor). Para 

aqueles que pensam que foi uma simples arrecadação financeira para doação, não consegue 

vislumbrar o tamanho do desafio em que se colocou o Vice-Prefeito e Deputado Federal Henrique do 

Paraíso. Montar no touro ‘Café’ e, tentar manter-se no lombo do feroz animal por mais de oito 

segundos, como os peões profissionais fazem, foi uma façanha de muita coragem, fé e esperança nas 

mais de 70 mil pessoas que passavam pela 8° edição do evento. O desafio se tratava da seguinte 

proposta: caso as doações ultrapassassem os R$ 15 mil, Henrique do Paraíso deveria montar no touro 

‘Café’. Pois bem, no dia do evento as doações já haviam ultrapassado os R$ 15 mil. Os narradores do 

evento, junto ao Vice-Prefeito e Deputado Federal Henrique do Paraíso, e o Presidente do Sumaré 

Arena Music, Marcos Roberto Santos, não pouparam esforços para subir ainda mais as doações. 

Antes de ir para os bretes, onde enfrentaria o touro ‘Café’, Henrique fez questão de instigar a 

multidão em um forte mutirão da esperança. Tendo como certa sua montaria, o Vice-Prefeito lançou 

o desafio para todos os empresários presentes em seus camarotes. Mais de R$ 50 mil foram 

arrecadados. Um vídeo institucional apresentando o trabalho de referência do Hospital do Amor 

passou nos telões do evento abarrotado de olhos ansiosos pelo desafio. Os empresários de nossa 

Cidade não deixaram que passássemos desapercebidos, muitos, em força de peso, fizeram suas 

doações, ali mesmo, ao vivo, mandando no celular dos organizadores do evento suas intenções de 

doação. Foi um lindo, emocionante e comovente leilão do amor. Já preparado para montar no touro 

‘Café’, o Henrique do Paraíso ainda teve que aguardar alguns instantes, pois, as doações não 

paravam de chegar a todo momento. Naquele instante, o sorriso no rosto do público era evidente. 

Não era mais um político que estava montado em um touro, para as feições apreensivas, era mais um 

ser humano, desafiando a si e a seus medos por causa nobre, justa e maior de que qualquer ligação 

político-partidária. Henrique do Paraíso saiu após a abertura do portão, em uma carreira em linha reta 

e disparada, o touro ‘Café’ mostrou a que tinha vindo e, não era brincadeira. Com total força e fúria, 

foi em direção ao outro lado da arena, sem andar em linha, deixou o Vice-Prefeito confuso em qual 

seria sua próxima ação, que sem pensar, foi um salto com as patas traseiras, lançando o bravo 

Deputado ao chão, onde pode-se ouvir os gritos e aplausos de todos presentes. Devemos ressaltar 

que, tudo isso descrito acima, não alcançou um segundo. Antes disso, antes da marca de um segundo, 

o Henrique do Paraíso já estava no chão da arena. A intensão era ficar mais tempo, quem sabe 

próximo aos oito segundos, mas não foi possível. Em seu mundo, o belo e vistoso touro ‘Café’ teve 

domínio absoluto sobre o show, foi o mestre da festa. Porém, ao levantar-se da queda, o Vice-

Prefeito, Deputado Federal e ser humano, Henrique Stein Sciascio, foi aplaudido, por muitos de pé. 

Objetivo concluído com muito sucesso. Para muitos, aqueles menos de uns segundos, passaram num 

piscar de olhos, porém, para o Henrique do Paraíso durou mais de uma hora no lombo do ‘Café’. O 

que Parlamento se pergunta é: ‘E para todas as pessoas assistidas pelo Hospital de Barretos (o 

Hospital do Amor), quanto valeu este um segundo?’. Temos plena convicção de que este gesto de 

humanidade e amor ao próximo do Vice-Prefeito Henrique do Paraíso se perpetuará em nossa 

história local, bem como na vida de mais de 200 mil pessoas que passam anualmente pelo Hospital, 

mais de 2167 cidades atendidas em todo o Brasil, tendo quase 1 milhão de atendimentos e consultas 

anuais. Hospital que necessita de, aproximadamente, em cada dia útil do mês, de 1 milhão em 

doações, ou cerca de 22 milhões por mês. O Vice-Prefeito, o Deputado-Federal Henrique do Paraíso, 

arrecadou mais de 50 mil em um único desafio, um gesto de respeito, carinho, fé e dedicação para 

com o próximo. O valor parece pequeno diante da imensidão das necessidades do Hospital do Amor, 



 
 
 

  

entretanto, Madre Teresa já dizia: ‘O que eu faço é uma gota no meio do oceano, mas sem ela, o 

oceano seria menor’. Portanto, Sr. Presidente, pelo ‘Desafio do Amor’, que arrecadou mais de R$ 50 

mil para o Hospital do Amor de Barretos, apresento a presente Moção de Congratulação para o 

Exmo. Deputado Federal e Vice-Prefeito de Sumaré, Henrique Stein Sciascio. Sala das Sessões, 19 

de abril de 2022. Willian Souza, Vereador Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção 

de n. 114/2022, de autoria deste Vereador, está em discussão. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar 

Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

com o Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Parabenizar pela Moção, 

gostaria de pedir autorização para subscrever a mesma. Parabenizar o Vice-Prefeito, Deputado 

Federal Henrique, pela coragem, pela grandeza do gesto de desafiar esse touro, não sei qual... 

tamanho da... sua valentia, mas acho que foi um gesto nobre, que encantou muita gente, deixou muita 

gente feliz pelo gesto e para quem foi a doação. É muito importante poder ajudar o Hospital de 

Barretos, que anualmente salva muitas vidas e não só nós aqui da Cidade de Sumaré, que passamos 

por lá, mas de todo o Brasil recebe gente. Então, é muito importante, é um gesto nobre, acho que foi 

muito feliz o nosso Vice-Prefeito Henrique do Paraíso de ter feito esse desafio e ter colocado a sua 

coragem à disposição. Tudo bem que ele foge da injeção, a preocupação era que não acontecesse 

nada, e graças a Deus não aconteceu. Parabéns para ele, pelo gesto, e que venham outros e que façam 

outros gestos semelhantes, e que possam ajudar nossa sociedade, que é muito carente. Parabéns pela 

Moção, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O senhor 

autoriza eu falar daqui mesmo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Presidente, quero dar os parabéns para o senhor pela Moção e também para o 

nosso Deputado e Vice-Prefeito, Henrique do Paraíso. Foi uma ação de muita coragem fazer o que 

ele fez. Mas eu quero falar que também no nosso, nos camarotes tinha um touro solto o touro lá, viu? 

O touro me deu um abraço lá que... eu tenho cirurgia para mim fazer de uma verruga, o senhor 

acredita que a minha verruga sumiu, nem vi para onde foi, e eu vou ter que desmarcar a minha 

cirurgia. Obrigado, Presidente. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Primeiramente, eu gostaria de parabenizar o senhor, Presidente, pela Moção, uma Moção muito bem 

elaborada, muito bem digitada, né, falou muito bem sobre o acontecimento, né? Eu quero 

parabenizar também o nosso amigo e Vice-Prefeito, e Deputado Federal, Henrique do Paraíso. Eu 

quero dizer que o que o Henrique fez foi em uma situação de amor, de coerência, de solidariedade, 

solidariedade ao próximo, amor ao próximo. Então, Henrique, continue sendo essa pessoa: fazendo o 

bem sem olhar a quem, é muito importante. O Hospital do Amor necessitada de doações, esse 

trabalho que você fez, né, colocando, na verdade, até a sua vida em risco, porque para montar num 

boi corre esse risco de vida também, né, você correu um risco de vida para salvar vidas, para doar, 

para passar a doação das pessoas que achou que você não fosse montar neste boi, e você montou, por 

muito tempo pouco ficou, mas fez o bem sem olhar a quem. Parabéns, Presidente! Parabéns, 

Henrique, que Deus abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 



 
 
 

  

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, primeiramente parabenizar o senhor pela 

Moção. Realmente o Henrique teve uma atitude muito corajosa em prol do Hospital do Câncer; que o 

Vereador Sirineu esses dias trouxe também uma Moção ao hospital, que atende muita gente da nossa 

Cidade, da nossa região. Realmente ficou como o embaixador, né, do rodeio de Sumaré, foi uma 

pessoa que marcou muito a festa; festa essa que o senhor também, Vereador Raí também já falou que 

ajudou muita gente, que depois de um momento muito difícil de pandemia, ela veio para marcar e 

fazer a diferença na nossa Cidade. Então, o Vice-Prefeito, o nosso Deputado Federal Henrique está 

de parabéns, deve estar sofrendo um pouquinho, hoje nós falamos com ele aí, está com um 

pouquinho de dor, né? Realmente não é costumeiro a gente ter essa coragem. Acho que aqui são 

poucos (eu, particularmente, não tenho), e ele teve essa coragem em prol em uma atitude muito 

nobre, que é ajudar ao próximo. Então, eu quero poder subscrever e agradecer o senhor pelas 

palavras aí. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão, a Moção. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, eu queria te dar os parabéns pela referida Moção, pedir autorização para 

estar subscrevendo junto com o senhor e os demais Vereadores. E dar os parabéns ao nosso 

Deputado licenciado, Henrique do Paraíso, nosso Vice-Prefeito, pela atitude dele, pela conduta que 

ele teve, pela coragem. Eu, particularmente, eu falei para ele, Sr. Presidente, falei que: “Henrique, 

você é doido, eu não tenho coragem de montar nesse boi nunca na minha vida!”, um boi grande, 

pesado, forte. E o Henrique foi ali, se aventurou ali, foi com muita coragem, montou no boi. A gente 

vê o pessoal aí criticando, falando: “Pô, mas está fazendo isso daí por teatro, tal”. Não, foi uma ação 

linda, uma ação bela que ele fez para ajudar o Hospital do Amor, e ele está de parabéns pela ação que 

ele fez, pela coragem dele, pela confiança que ele teve ali de montar naquele boi ali e arriscar a sua 

própria vida. Obrigado, Presidente. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem também. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Primeiramente, 

eu quero parabenizar o nosso Presidente, Vereador Willian Souza, pela belíssima Moção, uma 

Moção de suma importância. E parabenizar o nosso Deputado Federal e Vice-Prefeito, Henrique do 

Paraíso (meu amigo). Mas, sinceramente, tem... o objetivo foi alcançado, foi muito válido o objetivo, 

que tudo que você fizer em prol daquele hospital, ainda é pouco, porque a gente sabe do tamanho do 

atendimento que eles têm lá, o tanto de pessoas mesmo da nossa região, como de outras regiões do 

Estado de São Paulo e do Brasil, que são atendidas ali, que saem ali, muitos que talvez cheguem até 

sem esperança, e dali ele renova toda a esperança de vida. Então, o Henrique do Paraíso está de 

parabéns, a todas pessoas que colaboraram lá naquele momento ali. Sinceramente, eu não teria 

coragem de montar nesse boi. Então, parabéns para ele! E que Deus continue abençoando, que já foi 

muito abençoado, que é de muito risco, que o boi não era um boi manso, um boi, assim, parece que 

deram o mais bravo para ele ainda montar mesmo, foi de muita coragem, muita valentia. Parabéns 

para o Henrique! Parabéns pela Moção! E que Deus continue abençoando ricamente ele e toda a 

família. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero parabenizar o nosso Presidente, Vereador Willian Souza, por 

essa Moção, uma Moção de grande importância. E quero parabenizar o nosso Vice-Prefeito, né, 

Ex-Deputado Federal, Henrique do Paraíso, pela atitude, né? Eu acho que, eu estava lá no dia que ele 

anunciou... que anunciaram que ele montaria se conseguisse uma arrecadação X lá, ele montaria no 



 
 
 

  

touro. E eu confesso que eu fui embora um pouco preocupado, né, porque é uma atitude, né, é uma 

atitude que não é fácil, não é para qualquer um. Não sei se eu também teria coragem. Mas depois, eu 

indo embora para casa, eu comecei a pensar, meu pai, né, meu pai faleceu com essa doença do 

câncer, e naquela época não tinha muito esse recurso, né, que a gente tinha para onde encaminhar, 

era uma situação muito difícil. Eu fui embora, na hora, naquele momento eu senti que ele estava 

fazendo um gesto meio bruto, né? Mas na estrada, indo embora sozinho, no caminho, eu comecei a 

analisar: precisa de alguém tomar uma atitude, precisa de alguém incentivar, né, porque é para o bem 

de outra pessoa. E, nesse sentido, eu quero parabenizar o Presidente, pela Moção, parabenizar o 

Vice-Prefeito, o nosso ex-Deputado, pela atitude. É uma atitude de uma pessoa, e eu vejo que isso 

não é um momento, ele não estava ali fazendo política, ele estava ali fazendo uma ação em prol de 

pessoas que às vezes ele nem conhece, às vezes ele nem conhece, né? Então, nesse sentido, eu quero 

parabenizar e dizer que foi uma atitude muito inovadora, corajosa e que ele continue, que Deus 

continue abençoando ele, que ele caiu, porque ia cair, ia cair, mas graças a Deus não aconteceu nada 

de sério para que ele, né, está aí, está bem, já tivemos reunião hoje, ele participou da reunião, deu 

bastante risada, mostrou como é que foi a situação. Então, parabéns! Parabéns, Presidente! Parabéns, 

Vice-Prefeito. Parabéns, ex-Deputado! que eu acho que é esse o caminho, acho que alguém sempre 

tem que tomar a atitude e fazer as coisas acontecerem. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para 

falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao senhor pela Moção. E dar parabéns ao Henrique pela coragem. 

E alguém, eu não fui no rodeio esse ano, não deu para ir, mas como todos os anos, eu acredito que foi 

uma festa fantástica, né, porque o pessoal sempre se esforça para fazer o melhor; a gente sabe que 

mesmo um rodeio, uma grandiosidade daquela, tem gente ainda que sai falando mal, e às vezes pode 

ter falado do nosso Vice-Prefeito, Deputado Federal, o Henrique, falar assim: “Ah, ele quer se 

aparecer”. Mas alguém tinha que fazer, e o Henrique se propôs a fazer. Foi um ato dele de coragem. 

Tem muita gente aí, que a gente costuma falar assim, né, que a coisa boa na boca de quem não 

presta, não tem valor nenhum. Mas o que ele fez lá foi muito importante. Hoje eu postei na minha 

rede social, antes de vir aqui, que era dia de Sessão, dia de votação. É difícil, porque você agrada um 

e desagrada o outro. Para alguém, igual a gente comentou, eu também comentei, eu conversei com 

ele, foi um segundo, outras pessoas aqui falou que esse um segundo poderia ter sido uma hora, mas 

ele teve a coragem de fazer. E eu não tiro o chapéu, porque eu não uso chapéu, mas eu parabenizo 

ele, porque eu não tenho coragem de subir num boi, não, nem num cavalo eu tenho. Que é perigoso! 

Tem gente que não sabe o perigo que é, né? E quando você faz alguma coisa, igual ele, que 

arrecadou essa quantia, foi para o Hospital do Câncer, ajudou alguém, ele vai levar isso para o resto 

da vida dele. Pensando quem quiser pensar, se foi um momento dele querer se aparecer ou se foi um 

momento individual dele, como ser humano, de ajudar, o importante que quando ele colocar a cabeça 

para dormir, ele saber que se comprou um Dipirona e tirou a dor de alguém que estava lá, a 

consciência dele está tranquila. Nós plantamos seis mudas de ipê amarelo, aí um rapaz acabou de 

mandar a foto para mim, que quebraram o ipê. Não tem problema, não, eu tenho a minha consciência 

que eu plantei e um dia esse ipê vai florir; e do mesmo jeito acredito que é a atitude do Vice-Prefeito: 

que alguém vai usufruir daquilo que ele conquistou, que ele fez ajudar acontecer. E assim é essa 

Câmara Municipal: cada um daqui que está aqui hoje, saiu de casa para vencer, alguém vai falar mal 

da gente, mas quando a gente sair de casa aqui, e estiver lá na intimidade da gente, com a família da 

gente, a gente sabe que fez o melhor, mesmo sabendo que o melhor nosso não é melhor do outro, 

mas sendo que o outro não consegue fazer melhor porque não tem a coragem que a gente tem. 



 
 
 

  

Parabéns ao nosso Vice-Prefeito! Parabéns ao Marcos da AVM pelo rodeio! E parabéns a vocês 

todos que foram lá e representaram a Câmara de Sumaré, e se divertiram por mim, que não deu para 

me divertir, mas eu torci para que vocês tivessem uma ótima festa. Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão, a Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem o Exmo. 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço autorização 

para poder falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Queria aqui, primeiramente, parabenizar V. Exa. por mais uma Moção, 

bela escrita e, por poucas folhas, relatar todo aquele acontecimento, que foi, na verdade, um ato de 

coragem de um ser humano que, com certeza, é um político da Cidade, um nome forte na Cidade, um 

Deputado Federal e um Vice-Prefeito (já no seu segundo mandato). E o que eu tenho comigo é 

porque inveja tem, eu também teria vontade, mas acredito eu que não tenho coragem, depende do 

horário, né? Mas está aqui o Raí (irmão do Henrique), com esse tamanho todo, eu acho que não tem 

coragem de montar no café, e o irmão dele está lá, montou, teve coragem e isso é o que importa: o 

que ele conseguiu arrecadar e quantas pessoas ele vai ajudar no Hospital do Amor. Então, é um ato 

bravo, de coragem, dou os parabéns. Parabéns por toda a festa! Me diverti muito, já tinha uns dois 

anos aí que não havia festa por causa da pandemia, e acredito que quem não foi, perdeu. O Digão 

também esteve lá, junto com a gente, nosso Presidente, visitei o camarote, acredito que todos aí eu 

dei uma passadinha rápida aí, meio explosiva, mas estava por lá. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

Parabéns por essa excelente Moção! E peço para o senhor autorizar para poder subscrevê-la. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: A presença de V. Exa., ainda que curta, é perceptível. 

[Risos] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. [Falas sobrepostas] “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Só para fazer um complemento em cima das falas dos 

Nobres aqui. O Henrique pode ter feito isso para se aparecer, mas que bom seria se mais pessoas 

fazer um gesto igual esse e conseguisse fazer uma arrecadação igual ele fez para o Hospital do Amor. 

Então, é fácil ficar criticando, mas se outras pessoas também tivessem tido uma atitude assim como o 

Henrique, poderia ser que não só a nossa Cidade, mas o nosso país estaria numa situação melhor. 

Obrigado, Presidente. “Vereador “João Maioral”: Eu peço mais um... posso questionar mais uma 

palavra em cima? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Claro que sim! “Vereador “João Maioral”: 

Eu, pelo que eu conheço o Henrique, eu sei que ele fez de coração, ele é um cara, ele é de um 

coração enorme, eu tenho plena consciência que ele fez, eu acho que se tiver que fazer por qualquer 

amigo, se entregar, correr o risco que ele correu, tenho certeza que ele faz. A gente teve o prazer, a 

honra de ser Vereador com ele aqui dentro, né, porque uma pessoa sempre, aquele mesmo jeito de 

agir, atitude, então, eu creio que foi de coração, por ele foi vontade própria. Correu o risco? Correu o 

risco, mas eu acho que ele faria de novo, se tivesse que fazer, para salvar uma pessoa. Então, eu creio 

no coração dele, ele tem um coração muito grande, uma pessoa muito boa. Então, parabéns a ele! E 

quem queira pensar o contrário, que pense, mas eu tenho plena consciência que ele fez de coração. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, mas só mais uma. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu também vou na 

mesma linhagem do Sr. João Maioral. Sr. João Maioral falou toda a verdade, o Henrique do Paraíso, 

nós conhecemos ele e sabemos que ele tem um bom coração, e sempre foi uma boa pessoa, não tem 

maldade com ninguém, muito pelo contrário, se tiver algum problema ali, ele vai lá e tenta resolver. 

E, é isso aí, Sr. João, está certinho, o Henrique do Paraíso fez porque ele queria fazer o bem; e ele 

conseguiu fazer o bem para alguém. Com essa arrecadação que ele teve e vai levar lá para o Hospital 

do Amor, ele fez o bem, e não foi para uma pessoa só, não, foi para várias. “Sr. Presidente “Willian 



 
 
 

  

Souza”: Continua em discussão. Excelências, eu fico muito feliz da Moção da nossa autoria ter 

dividido aqui as falas. Eu quero fazer a minha fala, mas antes quero dividir com V. Exas. o vídeo do 

momento em que o Deputado Federal e Vice-Prefeito da Cidade, inclusive, é um termo, o Henrique, 

ele é Deputado Federal licenciado, né? E trabalhei muito tempo na Alesp (na Assembleia 

Legislativa), eu e minha esposa, quando a gente trabalhava lá, com mais alguns amigos, e tem uma 

questão muito de honra, né, uma vez Deputado, sempre Deputado, inclusive, no Plenário é tratado 

dessa maneira, né? E tem os invejosos que quer desconstruir essa imagem. Então, é importante a 

gente reconhecer, na política não se ganha dessa maneira, reconhecer as pessoas, reconhecer os seus 

trabalhos, são dádivas da política, dádivas para quem sabe o seu tamanho, para quem tem segurança 

do seu lado, para quem os princípios que corre (mas daqui a pouco eu falo sobre tudo isso). Quero 

passar aqui, então, e transmitir o vídeo oficial, peguei um vídeo oficial do Sumaré Arena Music, tá? 

Então, é um vídeo do próprio rodeio e da própria organização que fez um vídeo do momento, e eu 

quero aqui transmitir ao Plenário e àqueles que nos assistem nessa Moção. Peço à sonoplastia, que 

transmita, por gentileza. [Exibição de vídeo] “Sr. Jorge Moisés”: “Henrique do Paraíso vai no 

touro! A responsabilidade é muito grande, arrecadou mais de R$ 50 mil, vai ficar na história o 

[Ininteligível] dele! Para cima, Henrique! [Ininteligível] Paraíso agora, a energia contagia! Aperta 

o joelho, aperta, Henrique do Paraíso, cadê o grito do povo?! Trabalhou bonito! Eu quero ouvir o 

grito em Sumaré! Eu quero as palmas para o Henrique do Paraíso! Ótimo, Henrique! Parabéns 

companheiro!” “Sr. Presidente “Willian Souza”: Esse é o momento da montaria, né, que aconteceu 

no rodeio. Vereadores, os senhores parafrasearam boa parte daquilo que eu gostaria de dizer, mas a 

gente sabe que a política, ela nos traz muitas novidades e muitos momentos, mas, sobretudo, a 

política, ela tem que ser coroada de muita humildade ao decorrer da vida. As pessoas que são 

soberbas, prepotentes e que se acham autossuficientes, faz com que a população pague um preço por 

isso. O que une lideranças, às vezes, é maior do que separa, e é necessário muito diálogo e muita 

conversa. Eu já tive muitas diferenças (antes de ser Vereador) com o Henrique do Paraíso, muitas 

diferenças de opinião, mas sempre nos respeitamos, sobretudo, quando ele se tornou Vice-Prefeito e 

eu Vereador, foi uma das pessoas que eu mais aprendi dialogar e conversar. O seu pai, Paulão da 

União, que eu tenho um respeito inenarrável, uma admiração incrível, a sua mãe, a Noemi, a sua 

esposa, a Débora, e também agora a honra de ser Vereador com o seu irmão, o Raí do Paraíso, que é 

uma pessoa com uma conduta inenarrável. Todos os Vereadores aqui são testemunhas de como é 

bom trabalhar ao lado do Raí, e a educação, e o respeito que o Raí tem com os Nobres Pares; uma 

pessoa humilde ao extremo, respeitosa, dedicada, que não falta a uma Sessão, não falta a uma 

Comissão, e tem a quem seguir os passos: o Paulão da União, que foi um Vereador excelente, muito 

autêntico, autêntico ao longo da sua vida. O Vereador Silvio fez aqui uma brincadeira que nós 

ouvimos muito nos camarotes, sobre o medo do Henrique no momento da vacina. E realmente foi um 

vídeo que tomou muita conta de muitas pessoas, mas o Henrique, naquele momento, venceu o seu 

medo e tomou a vacina. Muitos brasileiros e brasileiras têm medo de vacina e tem um trauma, é uma 

síndrome que se discute. Eu não tenho esse medo, mas morro de medo de subir num cavalo ou num 

touro. O medo que o Henrique tem de vacina, eu tenho medo de subir em qualquer outro tipo de 

animal. As diferenças de medos e diferenças que a gente tem uma liderança com a outra, às vezes 

pode se unir o útil ao agradável, e fazer o bem à população, e fazer o bem à comunidade. Eu não 

subiria naquele animal de maneira alguma, nem que me implorasse, porque o meu medo é muito alto 

dessa situação, mas eu faria outras medidas que talvez o Henrique não faria, eu tomaria outros 

cuidados que talvez ele não faria. Mas é por isso que a gente tem que ter diálogo na política, unir os 

pilares, unir as diferenças, conversar, ter diálogo, e foi isso que o Henrique fez. Quantos sumareenses 

não vão o Hospital do Amor (em Barretos) serem atendidos, e o que nós podemos fazer para ajudar? 



 
 
 

  

Nós podemos tirar um recurso do orçamento e enviar para Barretos? Não, não podemos. Nós 

podemos tirar aqui da Câmara um valor e doar para Barretos? Não, não podemos. Mas podemos 

fazer uma campanha. De que maneira se faz? Tudo isso tem que ser colocado nesse momento. O 

Henrique teve criatividade, legalidade, e foi para o seu lugar de fala. O lugar de fala, todos nós 

sabemos que a família do Henrique são protagonistas desses tipos de eventos na Cidade de Sumaré, 

no seu lugar de fala e de humildade, o Henrique achou um mecanismo para poder fazer com que as 

pessoas se sensibilizassem e fizessem essa doação. O momento foi muito tenso. Eu confesso que 

ouvi algumas piadinhas nos corredores, confesso que pessoas tiraram sarro; quando eu olhei para o 

meu lado, as mesmas diferenças que outrora eu tinha, o meu grupo político também tinha com o 

Henrique, mas quando eu olhei para o lado do nosso camarote, o nosso grupo todo estava dando 

energia positiva. Ao meu lado o Vereador Lucas, e nós, mais preocupados com o Henrique do que 

tudo, e a minha esposa rezando pela vida do Henrique. E eu disse para ele depois, eu falei: “A Denise 

rezou muito por você naquele momento”. Ela falava: “Eu imagino o que a Débora e a D. Noemi 

estão sentindo nesse momento”. Mas a atitude do Henrique foi para dentro da arena com coragem, e 

essa coragem começou a fazer sensibilidade às doações. Porque eu discordo da tentativa de aparecer, 

porque nenhum momento foi ele que pegou o microfone ou foi ele que puxou para ele; o Jorge 

Moisés (grande maestro da voz dos rodeios) foi fazendo aquele momento, e todo mundo se 

sensibilizando e fazendo doações. Em menos de um tempo ali, de 40 minutos, 30 minutos, com uma 

arena lotada, teve a arrecadação de R$ 50 mil arrecadados para o Hospital de Amor. Mais de 2167 

cidades atendidas em todo o Brasil, possui quase 1 milhão de consultas anuais, o hospital necessita 1 

milhão por mês, mais ou menos, de doação para poder sobreviver, cerca de R$ 22 milhões para 

manter esse alto nível de atendimento e de qualidade. O Vice-Prefeito de Sumaré arrecadou R$ 50 

mil em cada desafio. Eu faço um desafio aos políticos e aqueles que só criticam: que façam algum 

desafio e tente arrecadar 50 mil em um só dia. Se os senhores, ao invés de criticar, conseguirem 100 

mil, vocês vão ter ganhado do Henrique; talvez em 40 minutos - o Vereador Hélio está lembrando -, 

cada um que criticar fala: “Eu vou fazer um maior que o do Henrique, eu vou ganhar dele, vou 

mostrar para a Cidade que eu sou melhor”. Você não precisa pular num touro, você pode andar de 

bicicleta, pode correr, pode fazer o que você quiser, mas arrecade. A certeza que nós citamos aqui, 

parafraseando a grande Madre Teresa, ela diz uma frase simbólica e que cabe nesse momento: “O 

que eu faço é uma gota no meio do oceano, mas sem ela, o oceano seria menor”. Importante dizer 

que essa frase mostra um gesto importante do Henrique. E aqui eu quero parabenizar o Henrique, 

quero parabenizar o Paulão, que é um baita de um pai! Ficou o tempo todo ali no pé do brete, 

segurando ali, numa energia positiva, que dava para ver a angústia e a preocupação com o seu filho 

indo para aquele local. O Vereador Lucas comentou comigo uma crítica que chegou, e nós dois 

falamos assim: “Quanta inveja! Quanta inveja que pode chegar”. Eu fico feliz e honrado, como eu 

parabenizo, eu não tenho problema com isso, eu não tenho problema de, publicamente, parabenizar. 

Quando o Henrique acabou a sua montaria e subiu, eu fiz questão de cumprimentá-lo, Sr. João, e aí 

alguém da equipe dele falou: “Que recado você tem para o Henrique, nesse momento?”, acho que foi 

o Vereador Hélio que falou do chapéu agora, eu estava com um boné, e eu tirei e falei: “Eu tiro o 

chapéu para a atitude do Henrique”. Simbólica, humildade, reconhecimento público, reconhecer a 

atitude do político que está fazendo, isso tem que fazer parte. A nossa bandeira, ela não é disputa em 

palanque, a nossa bandeira é pela população da Cidade de Sumaré; a nossa bandeira é para que o 

povo cada vez seja mais bem cuidado; a nossa bandeira é para que o povo tenha atendimento de 

qualidade, justiça social, qualidade. Nós podemos ter discussões de várias maneiras, isso a 

democracia nos permite fazer: discordar, discutir. E para isso podemos ser do mesmo grupo, nós 

estamos na base de sustentação do Prefeito Luiz Dalben, sustentando o Governo, o Henrique é Vice, 



 
 
 

  

eu sou Presidente da Câmara, às vezes nós vamos para algumas reuniões e discordamos, mas repito: 

o que nos une é maior do que o que nos separa, e a bandeira principal é a bandeira do povo da Cidade 

de Sumaré, que precisa de atitudes como essa! Faço o reconhecimento público da humanidade, da 

sensibilidade, da honra e da coragem do Henrique do Paraíso. E, dessa maneira, eu estendo ao seu 

irmão Raí, estendo à sua mãe, a Noemi, estendo ao seu pai, Paulão, e à sua esposa Débora e, por que 

não, a pequena Liz, que estava ali sem muito entender, mas estava tendo um bom exemplo de quando 

ela crescer, saber que o seu pai estava fazendo isso. Como, Raí, você teve os conselhos do seu pai, 

quando você era pequenininho e via o Paulão fazendo essas atitudes, e agora vai passando, vai 

passando essas atitudes; como eu aprendi com o meu pai, Sr. Firmino, e não troco ele por nada. Eu 

não gosto dessas pessoas que dizem: “Ah, eu queria que o meu pai fosse pai de todo mundo”. Não, 

eu tenho honra do meu pai ser o Sr. Firmino, eu quero sempre que ele seja o meu pai e sempre eu 

vou honrar, mas eu sei reconhecer o teu pai, como eu sei também que você gosta do teu pai e sabe da 

admiração, e do respeito. Mas eu quero parabenizar, de todo o meu coração, essa atitude. Parabenizar 

o Marquinhos da AVM que cedeu aquele momento na arena, a festa que ele estava presidindo e 

cuidando. E sabe também, pessoal, Vereadores, e quem nos assiste, a sensibilidade do empresariado 

de Sumaré, porque os camarotes estavam com empresários da nossa Cidade (ou que investem), e eles 

foram se sensibilizando de uma maneira, Vereador João Maioral, que foram rapidamente indo para o 

pé do brete ali, anunciando as suas doações. Moveu a Cidade! Quando eu fiz uma postagem, algumas 

pessoas criticando. Olha só, a festa da Cidade, ela teve umas mudanças: o palco que foi mudado de 

lado, que parece um detalhe, mas que reduz o som para outras regiões da Cidade; o cuidado com a 

segurança, nenhuma ocorrência de grave porte, nenhuma ocorrência, um lugar tranquilo, familiar, um 

local que eu fui com a minha esposa e com as minhas filhas todos os dias da festa, para honrar, para 

admirar toda essa organização, a geração de emprego, a geração de renda. Quem dera todas, todos os 

cantos da Cidade tivessem festas como essa; e de todas as religiões pode ser, uma religião evangélica 

produz uma festa como essa, a católica produz, todas, todos! A Cidade não tem dono, a Cidade é de 

todos e de todas. E nós temos que facilitar que as pessoas tenham eventos, proporcione qualidade de 

vida, geração de emprego, geração de renda, entretenimento e ações de solidariedade devem ser 

coroadas, podem ser por quem for, devem ser coroadas! E eu tenho isso como princípio, Vereador 

Joel, agora, por exemplo, a semana que vem, eu vou fazer uma proposta aqui para que a Câmara 

tenha um dos locais com a nomenclatura de um responsável de uma das pessoas, eu não vou 

antecipar, que foram os meus adversários políticos ao longo da vida. Para mim não tem problema, eu 

sei reconhecer. Talvez os adversários políticos meus não saiba reconhecer isso da minha pessoa, mas 

eu sempre tento ser o mais diplomático e democrático possível, reconhecer as pessoas, o trabalho que 

fez, ainda que eu não concorde com o trabalho no seu inteiro teor, tem que ser feito. Política tem que 

parar de ser feita como bangue-bangue, como um tempo retrógrado, passado, política se discute no 

campo das ideias e não no bastidor, puxando o tapete e de forma rasteira. É por isso que, de forma 

sincera, como Presidente da Casa, eu congratulo o Henrique do Paraíso e peço o voto favorável, e a 

assinatura de V. Exas. Parabéns, Henrique, sucesso e que Deus o abençoe e proteja, ao senhor e a 

toda a sua família! A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Ô Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, 

Excelência? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Só uma questão de ordem aqui, só para ficar 

gravado aqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: A gente 

está falando do Henrique aqui, e veio uma lembrança do meu primeiro mandato, ele foi Diretor de 

Cultura (acho que era isso que chamava), e o Henrique, com a coragem dele, acredito que não só na 

minha memória, na memória de mais alguns jovens, né (que naquela época eu era jovem), ele fez o 

Asfalto Quente em Sumaré, né? E tinha algum pessoal da política que ele tremia de medo de não dar 



 
 
 

  

certo e virar contra o Governo da época; e o pessoal que era contra, torcia para dar errado, que 

atropelasse um. Deus o livre e guarde! Mas foi bonito de ver, ficou na memória de quem gosta desse 

tipo de esporte, né? E, até hoje, eu não vi, espero que logo, num período, né, não tão distante, a gente 

volte ter esses eventos voltados aos jovens. E vida longa ao Henrique! Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 116/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a elevada honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação aos membros das paróquias de Sumaré pela organização e 

celebração da Semana Santa em nossa Cidade. A comunidade católica todos os anos se organiza para 

celebrar a Semana Santa e a Páscoa. Referida celebração nos faz relembrar a dor e a ressureição de 

Jesus Cristo. E, em Sumaré, não foi diferente, onde o início da celebração se deu com uma procissão, 

logo após a Missa de Ramos, no Domingo de Ramos, e na quinta-feira houve a celebração onde foi 

relembrado a “última ceia” de Jesus, ceia esta que ocorreu antes dEle ser entregue à morte para nos 

salvar, se mantendo todos os paroquianos em adoração até a procissão (Procissão do Senhor Morto), 

às 19h, da sexta-feira, encerrando a celebração no domingo com a tradicional celebração da Missa de 

Páscoa, momento em que celebramos a ressureição de Jesus Cristo, que vivo está entre nós. Este 

Vereador vem, por meio desta Moção, congratular a comunidade católica pelo imenso amor com que 

foi organizada a celebração da Semana Santa e celebração da Páscoa neste ano de 2022. Sendo esse 

um momento de união em que milhares de pessoas nas procissões e missas celebram a ressurreição 

de Jesus Cristo. Cabe aqui destacar e dar as devidas congratulações aos padres, ministros, acólitos, 

todos os envolvidos, e, principalmente, aos fiéis que estiveram presentes nessa celebração de amor e 

respeito a Jesus, nosso Salvador. Portanto, Sr. Presidente, para homenagear a todos os envolvidos, 

requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação às paróquias da nossa Cidade: Paróquia Nossa Senhora Aparecida, Paróquia Sagrado 

Coração de Jesus, Paróquia Sant’Ana, Paróquia Santa Bárbara, Paróquia Santa Clara, Paróquia Santa 

Teresinha, Paróquia São Francisco de Assis, Paróquia São Miguel Arcanjo, Paróquia São Paulo 

Apóstolo, Paróquia São Pedro Apóstolo, bem como à Arquidiocese de Campinas e a Confederação 

Nacional dos Bispos do Brasil (CNBB), pela celebração da Semana Santa. Sala das Sessões, 19 de 

abril de 2022. Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de n. 116, de Congratulação às paróquias de Sumaré, de autoria do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Eu peço 

permissão a V. Exa. para subscrever. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não só o senhor, 

Presidente, não só V. Exa., como toda a Casa, está aberto a toda Casa, viu? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Muito obrigado pela gentileza. Declaro encerrada a votação: 11 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovada a Moção. Terminada a leitura das Moções, eu solicito ao Exmo. Sr. 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes que possa fazer a leitura, na íntegra, da Moção de Pesar de autoria 

de toda a Câmara Municipal, pelo falecimento da Irmã Rita, uma pessoa nobre, tão importante que, 

infelizmente, a Cidade de Sumaré veio a perder. E aí, a Casa fez uma Moção de autoria de todos os 

Vereadores para essa homenagem simbólica do Legislativo. Peço a V. Exa. a gentileza de fazer a 

leitura na íntegra. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 115/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com profunda tristeza que apresentamos a esta 

Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Pesar pelo falecimento da Irmã Rita, fundadora da 

Sociedade Beneficente São Judas Tadeu e uma das pioneiras do assistencialismo social em Sumaré, 

no dia 23 de fevereiro de 2022. Rita Albuquerque de Barroso, natural de Guaramiranga (no Ceará), 

morreu ontem, 18 de abril de 2022. Era a caçula de 16 irmãos e viveu até os 95 anos e 11 meses. Aos 17 



 
 
 

  

anos de idade se tornou a primeira mulher do Brasil a conseguir um brevê (documento que concede ao 

titular a permissão para pilotar aviões). Formou-se em odontologia e, em seguida, ingressou na Ordem 

Religiosa Missionária de Jesus Crucificado. Chegou em Sumaré por volta dos anos 1950. Aqui fundou a 

Sociedade Beneficente São Judas Tadeu e atendeu milhares de famílias da Área Cura e de Campinas em 

situação de vulnerabilidade social. Deu aulas de catecismo, trabalhou para proporcionar condições dignas 

para as pessoas em vulnerabilidade social, conseguiu recursos para abrir uma sala de dentista no São Judas, 

onde atendeu gratuitamente a população de Sumaré, além de ter coordenado as atividades desenvolvidas na 

Sociedade Beneficente São Judas Tadeu. Por isso, Sr. Presidente, requeremos a V. Exa., o 

encaminhamento da presente Moção de Pesar aos familiares da Irmã Rita e à Sociedade 

Beneficente São Judas Tadeu. Sala das Sessões, 19 de abril de 2022. Willian Souza, Vereador, 

Presidente”, e todos os outros 20 Vereadores assinaram a Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

A Moção de n. 115/2022, está aprovada pela Mesa Diretora desta Casa e subscrita pelos 21 

Parlamentares. Deixamos o nosso abraço a todos os amigos mais próximos, às pessoas que 

trabalhavam e familiares da Irmã Rita, um grande abraço e a homenagem desta Casa de Leis. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, 

eu queria fazer um pedido. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Um minuto de silêncio, todo mundo em pé, em homenagem à Irmã Rita, por ela 

ser a pioneira que ela foi na Cidade de Sumaré? “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V. 

Exa. é extremamente pertinente e será atendido pela Mesa Diretora desta Casa. E, nesse sentido, eu 

solicito que todos fiquem em pé para que possamos fazer um minuto de silêncio. [Um minuto de 

silêncio] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Hélio, pela sugestão. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar 

do local. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Realmente essa passagem da Irmã Rita, para quem... que para toda a 

Cidade, para todos que puderam conviver com a Irmã Rita, mas, principalmente, para quem nasceu e 

cresceu ali no São Judas, a irmã sempre proporcionou coisas maravilhosas para nós lá. Acho que o 

Sr. João Maioral deve lembrar da época que tinha o bailinho lá, o pessoal lá da nossa comunidade, o 

divertimento nosso lá, era o bailinho; e eu fiz lá primeira comunhão, crisma, tudo lá na irmã, o meu 

primeiro curso foi de datilografia, foi lá na Irmã Rita. Na época, o curso de computação nem existia 

ainda. E são só coisas maravilhosas. A última vez que eu estive com a irmã, ela falou para mim: 

“Olhe pelas nossas crianças, cuide das nossas crianças”, e é isso que eu vou levar para o resto da 

minha vida. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a homenagem a Irmã 

Rita, eu pergunto se algum Vereador está inscrito no Expediente, Exmo. Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não 

tendo Vereador inscrito no Expediente-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem Vereador 

André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, pelo bom andamento da Sessão, eu 

solicito ao senhor para que pergunte ao Plenário se eles concordam em passar diretamente para a 

Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V. Exa. é regimental, e, nesse 

momento, eu coloco em discussão a passagem direta para a Ordem do Dia. Não havendo oradores, 

em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por 

toda essa Casa, a passagem direta da Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 19h28. 

Declaro reaberta a Sessão Ordinária às 19h29. Temos três Pedidos de Urgência e, com quórum 

suficiente, avaliaremos cada um deles. Nesse sentido, o primeiro Requerimento de Urgência está 



 
 
 

  

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 102/2022, autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 500 mil, para os fins que específica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 19 de abril 

de 2022”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência, lido na íntegra, está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

esta Casa o Requerimento de Urgência, sem nenhum voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 102/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 

102/2022, com a Mensagem 33/2022, de autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 500 mil, para os fins que 

especifica, e dá outras providências”. Não havendo oradores, está em votação. Declaro encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 102/2022. 

Segundo Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à apreciação, 

e eu solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, na íntegra, do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei n. 103/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 415 mil, para os fins que 

específica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 19 de abril de 2022”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o Requerimento ao 

Projeto de Lei 103/2022, está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Pedido de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 103/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e 

Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 103/2022, 

com a Mensagem 34/2022, de autoria do Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe 

sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 415 mil, para os fins que específica, e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 103/2022. Terceiro Pedido de Urgência. 

Pergunto quantos Vereadores subscrevem? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à sua apreciação, solicito ao Secretário 



 
 
 

  

que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Substitutivo n. 1 ao 

Projeto de Lei n. 4/2022, autoria do Exmo. Vereador Rudinei Lobo, que: ‘Dispõe sobre o sistema de 

estacionamento rotativo de veículos automotivos (Zona Azul), e dá outras providências’. O Pedido 

de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das 

Sessões, 19 de abril de 2022”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra, o Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o Requerimento de 

Urgência por todos os Vereadores, sem nenhum voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Substitutivo Total n. 1 ao Projeto de Lei n. 4/2022. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e 

Redação; e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Substitutivo Total n. 1 ao Projeto de Lei n. 4/2022, 

de autoria do Vereador Rudinei Lobo, que: “Dispõe sobre o sistema de estacionamento rotativo de 

veículos automotores nas vias logradoras públicas do Município de Sumaré (denominado Zona 

Azul), e dá outras providências”. Não havendo oradores, em votação. Enquanto os senhores votam, 

eu quero lembrar aos senhores que a Sessão Ordinária da semana que vem será na quarta-feira, às 3h 

da tarde e não na terça... às 10 da manhã - desculpa - será na quarta-feira, às 10 da manhã, devido a 

uma manutenção técnica dentro do prédio da Câmara. Então, não terá a Sessão na terça, será na 

quarta, às 10h da manhã, no Plenário. Lembrando que ela é Ordinária e todos os ritos regimentais 

devem ser obedecidos, por gentileza. Quarta-feira, 10h da manhã. Declaro encerrada a votação: 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo n. 1 do Projeto de Lei n. 4, de 

autoria do Vereador Rudinei Lobo. Ordem do Dia. 1º Projeto da Ordem do Dia: Discussão e votação 

do Projeto de Lei 33/2022, de autoria do Vereador André da Farmácia e Willian Souza, que: “Dispõe 

sobre critérios para aplicação de tarifa de serviços de ligação de água e esgotamento em unidade 

residencial, residencial social, unidade de assistência social, sem fins lucrativos e unidade comercial, 

no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: 

Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrando em Ata que o Vereador Joel Cardoso e o 

Vereador Hélio subscreveram também o Projeto, consta a assinatura como os autores do Projeto. 

Com os Pareceres Favoráveis, o Projeto está em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem de um dos 

autores do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, apenas para melhor explanação para o público que nos assiste 

(assiste de forma presencial e remota), o Projeto de Lei n. 33, de autoria dos Vereadores André da 

Farmácia, Willian Souza, Joel Cardoso e Hélio Silva, ele trata da seguinte matéria: a BRK (a 

concessionária de serviços de esgotamento sanitário e água), ela traz uma estrutura tarifária para a 

água, né, sendo o mesmo produto destinado tanto para a indústria, para o comércio, para a residência, 

residência social e entidade, ele tem sempre o mesmo valor, mas ele utiliza uma estrutura tarifária 

pela renda, né, pelo porte, ou seja, a indústria, ela é o teto, e há um desconto da indústria para o 

comércio, como há um desconto do comércio para a residência, entidades e também há um desconto 

das entidades para as residências sociais. Só que esse critério não é aplicado na ligação de água, ou 



 
 
 

  

seja, o mesmo valor que o comércio está pagando para ligar a água, a residência também está 

pagando. O que visa esse Projeto é manter o teto (o valor atual que eles cobram), manter apenas para 

a indústria, concedendo assim, um desconto para o comércio, para a residência, para as entidades, 

para a residência social, aplicando a mesma porcentagem de desconto que eles têm na estrutura 

tarifária da água. O correto é que eles nem cobrassem essa ligação de água - né, Sr. Presidente, como 

a gente estava discutindo, eu, o senhor, o Hélio, o Joel -, mas, infelizmente, consta no contrato, e se a 

gente faz esse Projeto de Lei, acaba que não dá em nada. A CPFL, você pode notar, que quando você 

pede a ligação de água, você não paga nada por isso, ela leva até o seu relógio; a BRK você tem que 

pagar para ligar até o seu hidrômetro. É, a CPFL, a luz, né? [Risos] Para ligar a luz você não paga até 

chegar no seu relógio; agora, para a BRK você tem que pagar, infelizmente consta no contrato. O que 

a gente está fazendo é o quê? Vocês terem um critério para poder fazer a diferenciação na estrutura 

tarifária da água, mas a ligação vocês não fazem; o mesmo peso que vocês usam para a tarifa de 

água, para vocês começarem a usar também na ligação de água e esgoto. É isso aí, Sr. Presidente, 

conto com o voto dos Nobres Pares e agradeço. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Parabenizo V. Exa. por ter criado esse Projeto e nos dado a honra de subscrever, mas deixando 

evidente e público que a autoria e a propriedade intelectual foi de V. Exa., né, de montar esse 

Projeto, nós só palpitamos aqui, mas temos a honra de submeter ao Plenário, e parabenizo o senhor 

por ter feito essa equação tarifária, apresentação e fazer um equilíbrio para garantir igualdade. 

Parabéns a V. Exa.! Nesse sentido, o Projeto continua em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei. 2º Item da Ordem do Dia: é a discussão e votação da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei n. 

75/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, que é a Emenda Modificativa ao PL 75/2022, que: 

“Institui a Política Municipal de prevenção ao abandono e evasão escolar no Município de Sumaré”. 

Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco a Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 75/2022 em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado a Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 75/2022. Aprovada a Emenda, eu coloco... o Item 2º, 3º da 

Ordem do Dia: é discussão e votação do Projeto de Lei 75/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, 

que: “Institui a Política Municipal de prevenção ao abandono e evasão escolar no Município de 

Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 75/2022. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do autor do Projeto. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Gostaria que o senhor liberasse eu para 

falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Eu apresento esse Projeto de Lei, Nobres Pares, porque acredito que precisamos dar 

prioridade à educação dos nossos alunos. Organizar políticas próprias para combater o abandono 

escolar é muito importante para garantir um futuro melhor para todos. Precisamos manter as nossas 

crianças na escola e recuperar a educação para construir uma cidade e um país mais desenvolvido e 

mais juntos, e sempre mais forte. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor... do Vereador 

André, 1º Secretário da Mesa Diretora. “1º Secretário “André da Farmácia”: Enquanto vota, eu 



 
 
 

  

quero parabenizar também o Vereador Hélio pela propositura. Só que eu esqueci de falar na minha 

fala (do outro Projeto), fazer consideração para o Dr. Samuel, advogado aqui da Câmara, e também 

ao técnico do Legislativo, que também me assessora ali no gabinete, que ele também nos ajudou a 

colocar no papel aquilo que também estava na cabeça; e juntamente com o senhor, com o Vereador 

Hélio e com o Vereador Joel, que veio muito a contribuir no Projeto. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em votação. Encerrada a votação: 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei. Item 4º da Ordem do Dia (e último): 

Discussão e votação do Projeto de Resolução n. 3/2022, de autoria do Vereador Willian Souza, que: 

“Dispõe sobre a prorrogação dos trabalhos da Comissão de Assuntos Relevantes criada pela 

Resolução 318, de 30 de agosto de 2021, para o desenvolvimento de estudos visando a revisão, 

atualização e aprimoramento da Legislação que regulamenta o Conselho Municipal dos Direitos da 

Criança e do Adolescente (CMDCA), do Conselho Tutelar e demais entidades que tratam da defesa 

dos direitos da criança e do adolescente no Município de Sumaré”. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Enquanto termina a 

votação... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fique à vontade. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Eu gostaria aqui de convidar os membros da Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final para 

reunião amanhã, a partir das 14h. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Resolução 3/2022. Pergunto ao 

Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito, não tendo mais nada a tratar, declaro 

encerrada a Sessão Ordinária do dia 19 de abril de 2022, às 19h47. Que Deus abençoe a todos e a 

todas! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja 

ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 19 de 

abril de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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